

ENVIO A ALEMANIA DE LAS CONDICIONES DE ARMISTICIO ACORDADAS EN VERSALLES

El frente alemán en Francia ha sido roto desde el Escalda al Mosa

REPLIEGUE GENERAL

Los alemanes se repliegan del Escalda al Mosa. Los furibundos ataques lanzados por Foch, desde el Este de Valenciennes al Alto Oise y desde el Alto Aisne al Mosa, han roto sus líneas de sostén y les han obligado a marcharse precipitadamente para evitar un copo. Los ingleses han tomado Le Quesnoy y Landrecies y han forzado los pasos del Aulnelle. Están al Sudeste de Bavai. Los franceses, más abajo, han ocupado Guise y Marle. En el otro extremo del campo de batalla, los franceses han pasado el canal de Las Ardenas y llegado al bosque de Mont Dieu, y los norteamericanos, a su derecha, han penetrado en Las Grandes Armoises y han limpiado de enemigos el bosque de Dieulet.

Y como consecuencia de ello, todo el centro alemán cede bruscamente. Mientras los ingleses marchan sobre los bosques de Nouvion y la ciudad de La Capelle, los franceses se aproximan a la calzada de Avesnes á Vervins y amenazan esta última ciudad y llegan, en Dizy-le-Gros, al Sur de Montcornet y toman Chateau-Porcien, pivote de la célebre línea Hindenburg, ya perforada, y se encaminan á Rethe...

La barrera Valenciennes, Le Quesnoy, Landrecies, Guise, Marle, Chateau-Porcien, á que se habían acogido los teutones después de la rotura de la posición Hindenburg, no ha durado más de quince días. Foch la ha destruido con unos asaltos seguidos de una doble amenaza de envolvimiento, y ahora sus guarniciones, habiendo abandonado muchos miles de prisioneros y gran parte de su artillería, se retiran velozes buscando otro obstáculo, natural ó artificial, que detenga la persecución del enemigo victorioso.

Cuando escribimos, no tenemos noticias del grupo de ejércitos del Rey Alberto, que opera en el Escalda. Pero es lógico pensar que las divisiones germanas de von Armin y von Quast, viéndose que los británicos, vencedores al Este de Valenciennes, avanzan por la brecha del Henao, se apresurarán á abandonar sus posiciones del Escalda para evitar un desastre.

Al anunciar Clemenceau, en la Cámara francesa, las condiciones del armisticio concedido á Austria-Hungría, ha dado á entender que esas condiciones habían sido muy meditadas, porque sobre ellas se ha de edificar los nuevos planes de ofensiva contra Alemania. Es lo que decíamos ayer en esta misma sección. Se trata, especialmente, de atacar á los alemanes por la espalda, haciendo para ello, de Austria-Hungría, una base de operaciones contra los ejércitos del Kaiser.

Los checoslovacos han comunicado á los Gobiernos aliados que están dispuestos á lanzar sus tropas sobre Alemania, invadiendo la Sajonia y la Silesia de Prusia. Seguramente, si la guerra se prolonga, numerosas divisiones austrohúngaras se batirán al lado de la Entente.

La contestación del Consejo interaliado de Versalles á la petición de armisticio de Alemania ha sido entregada á Wilson para que la transmita al Gobierno alemán por mediación del ministro de Suiza en los Estados Unidos. Es una aceptación de principio. Si Alemania quiere conocer los detalles tendrá que dirigirse directamente, por el conducto de su alto mando, al mariscal Foch.

Naturalmente, ignoramos las bases que los aliados quieren imponer á Alemania. Pero debemos recordar á nuestros lectores que en la última nota wilsoniana se decía, que si la Entente debía seguir tratando con las clases directoras del pueblo germánico que desencadenaron la guerra, tendría que exigir, no una capitulación, sino la rendición incondicional. El Kaiser no ha abdicado. Hindenburg sigue de jefe supremo militar. Luego... Por cierto que el mariscal Foch ha sido nombrado generalísimo de todos los ejércitos aliados en todos los frentes «para la última campaña contra Alemania.» De fijo que ha comenzado á preparar la invasión de Baviera y Sajonia...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Alejándose del enemigo. Nauen, 5. Comunicado oficial alemán de la noche: En el frente de batalla entre el Escalda y el Oise nos hemos alejado del enemigo. Los movimientos se verifican según plan preconcebido. (T. S. H.)

Seis divisiones alemanas derrotadas.

Paris, 5. Comunicado francés de las once de la noche.—En el conjunto del frente francés desde el canal del Sambre hasta el Argona, el movimiento de retirada de los alemanes ha continuado durante el día y ha alcanzado en algunos sitios una profundidad de diez kilómetros. Recogiendo el fruto de la ruca batalla que estableció el día anterior para atravesar el canal del Sambre, el décimo ejército francés ha derrotado completamente á las seis divisiones alemanas que se oponían y ha cogido 4.000 prisioneros y 60 cañones. A primera hora se apoderaba de Guise. Su avance ha continuado sin cesar. Al terminar el día, los franceses han llegado á las proximidades de Barcy, Esquerries, L'Auvaqueresse, Crupilly, Ramery, Este de Viège-Faty; y de Polonfay, Sains, Richaumont, Housset, libertando en todas las aldeas reconquistadas numerosa población civil. Más á la derecha, los franceses se han apoderado de La Neuville, Marle, la carretera de Marle á Montcornet hasta el Este de La Neuville, Bosmont, Eboulas, Bussy-les-Pierres y Dizy-le-Gros.

La línea francesa pasa por el Norte de Wallepe, de Hannogne, Oeste de Chaudion y de Saint Fergeux, Herpy, Conde-les-Herpy y Chateau Porcien se hallan en manos de los franceses.

Los franceses han puesto pie sobre las alturas al Oeste de la carretera de Seraincourt á Echoy. Algunos de sus elementos han logrado atravesar el Aisne en Hantevil-en-Ardenne.

Las tropas francesas han ejecutado brillantemente por sorpresa el vado del canal de las Ardenas y del Aisne, hacia Montong y Le Chesne. Estas dos localidades han sido rebasadas en gran extensión.

Los franceses han alcanzado las aldeas de Pœuvergny y de Senville y los límites del bosque de Mont Dieu. (T. S. H.)

Rotura del frente alemán, 14.000 prisioneros. Londres, 5. Parte oficial inglés de la noche:

«Durante la gran batalla entablada ayer por nosotros entre el Sambre y el Escalda, las tropas del cuarto, tercero y primer ejércitos británicos, que comprenden especialmente hombres de los condados ingleses, han atacado y derrotado á 25 divisiones alemanas, infligiéndoles graves pérdidas en muertos, heridos y prisioneros y cañones y material. La defensa alemana ha quedado de este modo rota en un frente de 30 millas. A consecuencia de tan brillante éxito, el enemigo se bate en retirada hoy en todo el frente de batalla. Durante el día de hoy, y á pesar de la lluvia violenta, nuestras tropas han continuado cercando al enemigo en retirada, y han hecho retroceder á las retaguardias en todos los sitios en que intentaban detener nuestro avance. Hemos cogido 14.000 prisioneros. En su retirada precipitada, el enemigo se ha visto obligado á abandonar baterías completas y grandes cantidades de material de todas clases. Nuestras tropas han atravesado el bosque Mormal, y han llegado á la línea general de Parzy, Grand-Faty, Berlaumont, al Sudeste de Bavai, Rolsin y Fresnes.» (Agencia Radio.)

Las tropas de esta capital han sido las primeras en prestar juramento como parte del nuevo ejército finlandés. (Telegrafía sin hilos.)

LA RENDICION DE TURQUIA

Rumania pide la Transilvania. Berna, 5. Comunican de Jassy que la capitulación de Turquía, anunciada el pasado viernes por la Legación británica, dió lugar á manifestaciones, y que el pueblo rumano reclama la ocupación de Transilvania.

En algunos círculos políticos se afirma que el Ministerio está dispuesto á dimitir y se prevé la constitución de un Ministerio de coalición. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Momento solemne en la Cámara francesa. Paris, 5. Hoy habla gran afluencia en el Palacio de Borbón. La Cámara estaba completa; las galerías y las tribunas de bote en bote, lo mismo que la tribuna diplomática. En efecto, la sesión prometía ser sensacional.

A las cuatro de la tarde interrumpe la Cámara la discusión del orden del día para oír una comunicación del Gobierno.

El Presidente del Consejo, Sr. Clemenceau, se puso de pie, y fué saludado con largos y repetidos aplausos de la asamblea, á la que leyó las condiciones de armisticio concedido por las Potencias aliadas á Austria-Hungría.

Al terminar los aplausos, el presidente de la Cámara, Sr. Deschanel, toma la palabra y pronuncia una elocuente alocución, en la que pasa revista á todos los acontecimientos que han dado lugar á la liberación de Serbia y á la entrada de nuestros aliados en Belgra-

do, así como las brillantes victorias de los ejércitos italianos, consagradas por la conquista de las tierras irredentas y por la ocupación de Trento, Udine y Trieste.

La Cámara acoge este discurso con aplausos calorosos y tributa al Sr. Deschanel una ovación semejante á la que momentos antes había tributado al Presidente del Consejo. (Agencia Radio.)

Foch, generalísimo en todos los frentes. Londres, 5. Mr. Lloyd George ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que, después de una importante deliberación, se llegó á un completo acuerdo entre los aliados respecto á las condiciones del armisticio alemán.

Las conclusiones han sido transmitidas al Presidente Wilson, de los Estados Unidos, quien ha sido requerido para informar á Alemania de las condiciones del mariscal Foch.

El primer ministro dijo que los aliados esperaban con perfecta confianza el resultado de la contestación de Alemania, sea cual fuere. Anunció finalmente el primer ministro inglés que el mariscal Foch fué nombrado por unanimidad jefe de todas las fuerzas que operan contra Alemania en todos los frentes durante esta «última» fase de la guerra.

Ruptura de Alemania y Rusia

El Gobierno alemán retira sus representantes de Rusia é invita á que se retiren los rusos. Nauen, 5. Dicen de Berlín que con motivo del hallazgo de folletos revolucionarios contra Alemania en las cajas del correo llegado últimamente á Berlín, de Moscú, con destino á la representación diplomática del Gobierno ruso, y en vista de que el asesinato del conde de Mirbach no ha encontrado todavía su expiación, el Gobierno alemán ha rogado al de Rusia retire, hasta el cumplimiento de las exigencias citadas, á todos sus representantes oficiales, llamando por su parte al Gobierno alemán á los suyos, residentes en Rusia. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El problema de la alimentación. Washington, 5. En los círculos políticos es motivo de discusión el peligro que representa para Europa el contagio del bolcheviquismo, como consecuencia del cual quedarán reducidos los géneros alimenticios. El problema de la alimentación es el principal que actualmente se plantea para el Mundo. (Agencia Radio.)

La hija del Presidente Wilson. Burdeos, 5. Margarita Wilson, hija del Presidente de los Estados Unidos, ha desembarcado en Burdeos, procedente de América.

Dícese que va á prestar sus servicios á la Asociación de Jóvenes cristianos. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Manifestaciones socialistas. Berna, 5. La Agencia Wolff anuncia que los socialistas independientes acaban de entregarse á graves manifestaciones. (Agencia Radio.)

Conferencia con el ministro del Interior. Berna, 5. Una manifestación, compuesta de varios miles de personas, se dirigió desde el Palacio Real al ministerio del Interior. Los jefes del movimiento pidieron conferenciar con el ministro, que los recibió en seguida, entrevistándose durante largo tiempo. (Agencia Radio.)

Una nota de Alemania sobre los bombardeos. Londres, 5. Telegraphian de Nueva York que ha llegado á Washington el lunes por la tarde una nota alemana declarando que Alemania suspendió los bombardeos aéreos el 1.º de octubre, y diciendo que no sabían por qué sus enemigos no habían hecho lo mismo.

Dicha nota llegó á Washington por medio de la Legación Suiza. (T. S. H.)

Alemania pide la supresión de los bombardeos aéreos. Nueva York, 5. La Legación de Suiza ha entregado una nota al ministro de Estado pidiendo, en nombre de Alemania, que, á partir de 1.º de noviembre, cesen las fuerzas aéreas de bombardear las ciudades alemanas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviadores ingleses. Londres, 5. Comunicado oficial británico de aviación: El día 3 de noviembre, la lluvia y las nebulas bajas han entorpecido considerablemente las operaciones aéreas, pero hemos llevado á cabo trabajo útil de reconocimientos y de rectificación de tiro.

Hemos lanzado una tonelada y tres cuartos de bombas ligeras sobre los campos y transportes enemigos y sobre otros objetivos bien escogidos.

La aviación enemiga ha demostrado poca actividad. En el transcurso de la jornada hemos derribado seis aparatos enemigos en los combates aéreos, y otros dos se han visto obligados á tomar tierra sin gobierno.

Faltan tres de nuestros aviones. Durante la noche, á pesar de las desfavora-

bles condiciones atmosféricas, varios de nuestros aparatos han conseguido bombardear importantes entroncamientos de vías férreas en las líneas de comunicación del enemigo, arrojando unas seis toneladas y media de proyectiles.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado. (Agencia Radio.)

LA VICTORIA DE ITALIA

Cómo se ha llegado al armisticio. Roma, 5. Vense cumplidos los destinos de Italia. Pensamos al decir esto, no sólo en los destinos históricos exclusivamente nacionales realizados con la entrada de las tropas italianas en Trieste y Trento, sino también en sus destinos humanos, internacionales, en esta guerra.

El telégrafo nos ha traído la noticia de la victoria definitiva. El comandante en jefe de los ejércitos austrohúngaros se ha visto obligado, una vez derrotado por los soldados italianos, á demandar el armisticio incondicional. El general Díaz, después de consultar con su Gobierno y con la Conferencia interaliada de Versalles, se lo ha concedido, al propio tiempo que la bandera italiana ondeaba en las capitales de las tierras irredentas.

Recapitémoslas las últimas jornadas. Ello habrá de servirnos para demostrar, con la simple enumeración de los hechos de armas de estos días, hasta qué punto peca de inocente la maniobra política del fenecido Gobierno austriaco, pretendiendo, como lo hacía en sus partes oficiales, insistir en que la evacuación del territorio italiano por parte del ejército austriaco obedecía á libérrima decisión. Nada más falso, repetimos.

El 24 de octubre comienza la batalla que era la esperanza de Italia entera. El ejército italiano, que ya en el mes de junio había rechazado el poderoso ataque en masa del enemigo, ansioso de aniquilar la eficacia de resistencia de las tropas de Díaz, para lanzarse desembarazadamente, junto con los ejércitos alemanes, al ataque á fondo en el frente francés, inicia ahora la ofensiva. Los austriacos resisten encarnizadamente. Gracias al perfecto aislamiento de los soldados austriacos—se ha suprimido la correspondencia postal, se extrema la vigilancia para impedir que llegue toda noticia, incluso se fusila á los centinelas avanzados que saben, por su mayor contacto con las tropas italianas, la verdadera situación de Austria—, ignoran las tropas del Archiducado los acontecimientos interiores, la disgregación del Imperio.

Las malas condiciones atmosféricas impiden que los aviadotes italianos puedan lanzar proclama alguna en las filas enemigas, diciendo la verdad de cuanto ocurre. Mal puede, por lo tanto, influir el desastre interior en la moral de las tropas. Tanto confiaba el Gobierno austrohúngaro en la perfección de los servicios militares, que los soldados no han padecido nunca el hambre que se dejaba sentir en el interior. Todo se sacrificaba á mantener rígida y compacta la fuerza militar del Imperio. El ejército italiano se encuentra, pues, con un enemigo formidable, parapetado en posiciones magníficas.

Los primeros núcleos de tropas italianas pasan el Piave en barcas para arrojar los puentes y las pasarelas. La violencia de la corriente, aumentada por la gran crecida del río á causa de las lluvias otoñales, no detiene el ímpetu de las tropas, que avanzan á la orilla izquierda, bajo el terrible fuego de la artillería enemiga. Las tropas italianas desencadenan el ataque y rebasando rápidamente la primera línea austriaca, abren, apoyadas por algunos contingentes ingleses y franceses, una brecha de 23 kilómetros en las defensas del adversario. El 27 de octubre, el glorioso tercer ejército ha pasado el Piave desde San Donná al mar, y uniéndose con el ala derecha del 10.º ejército, dirígense sobre Oderzo, lo ocupan después de enconada resistencia y prosiguen su marcha victoriosa. La batalla ha entrado en su segunda fase; los prisioneros pasan de 40.000; en el botín cogido cuéntanse más de cien cañones. El Rey entra en las poblaciones reconquistadas. Ocupan los italianos asimismo las alturas al Norte de Conegliano. El grupo de los montes de Cesen, que domina el valle alto del Piave y la cuenca de Feltrina caen en poder de los soldados de Díaz. La retaguardia del ejército austriaco está comprometidísima en las mesetas y en el Grappa.

Al iniciarse el triunfo rotundo, definitivo de las armas italianas, el conde de Andrassy dirige á Wilson su petición de paz separada, y anuncia que los austriacos evacuarán voluntariamente los territorios invadidos de Italia. ¡Voluntariamente! Aún espera, sin embargo, sacar partido de la situación; aún confía en que el ejército pueda resistir; aún no pide directamente el armisticio al generalísimo Díaz.

La lucha continúa encarnadísima, palmo á palmo. En el Grappa, la violencia de la lucha llega en muchas ocasiones al cuerpo á cuerpo. Conquistadas las montañas de Cesen, es-

tán dominadas la garganta de Quero y la hondata de San Pietro di Barbozza-Serravalle, unida al paso Ponte delle Alpi-Serravalle-Vittorio, en el cual desembarcan las grandes vías de comunicación existentes entre la región trentina y la llanura veneciana.

Otras cosquillas que avanzaban por la hondata sudocidental rebasan Follina. Destacamentos de infantería ligera entran en Vittorio.

Todas estas acciones, coordinadas hábilmente en el plan general, se integran y completan mutuamente con esa perfecta armonía característica de las maniobras perfectamente ejecutadas.

Las poblaciones libertadas reciben á sus libertadores con indescriptible entusiasmo. Cuentan las execrables vejaciones, las expoliaciones, el furor vandálico de que han sido víctimas.

La grandiosa acción italiana está próxima á lograr todos los objetivos. El plan del mando italiano, consistente no sólo en la recuperación del terreno invadido, sino también en el aniquilamiento del ejército enemigo, ha tenido pleno éxito.

La superioridad lograda sobre el ejército austriaco en genial maniobra, es saludada con entusiasmo por toda Italia.

La victoria es completa y definitiva, y así lo reconocen los mismos austriacos. Los ejércitos italianos, una vez abandonado el terreno de defensa, avanzan en grandes escalas, ganando diariamente centenares de kilómetros cuadrados, destruyendo al ejército austriaco, poco antes firme y compacto, como se comprueba por las declaraciones del ministro de la Guerra de la doble Monarquía, por el testimonio de innumerables prisioneros y por la violenta resistencia que opuso desde el Brenta al Piave para evitar el hundimiento del frente. La batalla de maniobra, que se desarrolla en un frente de más de 200 kilómetros, es considerada por los críticos militares como sin precedentes en los cuatro años de guerra. No es posible apreciar exactamente el número de ciudades y aldeas reconquistadas, de prisioneros y cañones capturados.

Mientras los ejércitos primeramente entrados en acción conquistaban los pasos de Faldalto, abriendo el camino de Belluno y dividiendo en dos el ejército austriaco, el 4.º ejército renovaba sus poderosos ataques en el Grappa con objeto de hacer entrar en la lucha las nueve divisiones desplazadas por los austriacos en un breve trecho y todas las reservas por los mismos acumuladas entre Feltrina y Fonzaso, las cuales, amenazadas por la ocupación del desfiladero de Quero y de Feltrina, y atacadas en el momento oportuno, cedieron en toda su línea defensiva. Llegó, en fin, el momento en que los ejércitos italianos, pese á la resistencia que el enemigo opone en las dos alas del Trentino y del Bajo Piave, se reúnen en el gran camino único existente entre el Trentino y el Friul. Juntamente con los prisioneros austriacos llegan á las líneas italianas los prisioneros italianos que el enemigo tenía empleados, en número de 60.000, en trabajos militares, obligándoles á ellos por hambre. El enemigo huye de Udine, abandonando material. Las condiciones en que los italianos han encontrado la zona libertada son desastrosas; todo falta porque el enemigo lo ha destruido todo, incendiando, saqueando y llevándose cuanto podía durante el año de ocupación.

La ofensiva italiana en el Piave tiene una doble importancia política y militar, apresurando considerablemente el término de la guerra. Como Italia, hace cuatro años, cuando la guerra comenzaba, decidió con su intervención al lado de la Entente el destino de la victoria, así ahora da el último golpe vigoroso que apresura la paz justa.

Las actuales batallas del Piave tienen el mismo valor estratégico y moral grandísimo que tuvieron—cosa reconocida universalmente—las batallas de los primeros meses de la guerra, cuando los ejércitos alemanes amenazaban trágicamente á Paris.

Con la separación de Austria-Hungría, alemanes obligan á Austria-Hungría á separarse de Alemania y á pedir desesperadamente la paz á cualquier precio, y al mismo tiempo coloca á Alemania en condición tal que ha de capitular definitivamente.

Con la separación de Austria-Hungría, Alemania, aunque quisiese continuar la guerra, estaría expuesta á ser invadida por las tropas italianas por sus fronteras con Austria, y perderla al mismo tiempo las comunicaciones con Rumania y Ucrania.

He aquí cuál es el significado militar de los brillantes éxitos italianos en las orillas del Piave, por segunda vez consagrado á la gloria de Italia y al triunfo de la buena causa.

Hoy, la campana histórica del Campidoglio y la de San Justo en Trieste, tocan á gloria. Se han cumplido, por la virtud de sus soldados, los destinos de Italia.

DI BLANDRI

VED EN OTRA PLANA LAS CONDICIONES OFICIALES DE ARMISTICIO IMPUESTAS POR LOS ALIADOS A AUSTRIA-HUNGRIA.

...

...

...

...

...

...

...

...

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Situación lamentable

La intemperancia de los jóvenes bizkaitarras ha creado en Bilbao, con carácter endémico, una situación de todo punto lamentable.

Refiriéndose a ella, con ocasión de los incidentes últimos, que desgraciadamente no serán los últimos, escribe «El Liberal» de Bilbao:

«Raro es el domingo y día festivo, de varios meses a esta parte, en que no se producen altercados en tabernas, calles y plazas, motivados por la intemperancia bizkaitarra, que considera nuestra villa como un feudo de sus locuras y desatinos.

A tal extremo ha llegado el matonismo de los sabinistas, que se jactan, ante quien quiera escuchar sus bravatas, de llevar escondidas las pistolas y las porras en forma que puedan ser hurtadas a los escasos, escasísimos cacheros de la Policía.

Así, un día y otro, a ciencia y paciencia de las autoridades, que con seguridad inconcebible no «ven» lo que viene ocurriendo.

El vecindario no puede, en manera alguna, estar entregado en manos de estos juveniles inconscientes que usan armas de fuego con la mayor naturalidad del mundo, y que las disparan por un «quitame allá esas pajas», instigados quizá por los que actúan entre telones.

Los barrios de Achuri, Bilbao la Vieja, Urazurrutia y la Ronda son lugares escogidos para las reyertas.

Por qué, sabiendo esto, la Policía no prepara una buena batida que meta en cintura a estos «apolíticos» en embrión?

Es necesario hacer algo, no permanecer cruzados de brazos, dejando a los delincuentes en la más completa impunidad, y dándoles de esta forma más fueros en sus reprobables campañas.

Anoche, ¡y cómo no!, tuvieron un encuentro en Achuri, entre las tabernas de Bengoa y El Chorro, frente a la estación, un grupo de nacionalistas y otro de demócratas, a causa de gritar los primeros, en tono retador, «Gora Euzkadi!», grito que fué contestado con el de «Viva España!».

Sin motivo para ello, y sólo con el abominable afán de alarmar a las gentes, comenzaron a hacer disparos, sin ton ni son. Se oyeron hasta catorce, sembrando el pánico y haciendo que se cerraran portales y establecimientos.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales, practicándose una detención.

Hasta cuándo, señor gobernador, va a durar este estado de cosas, verdaderamente anormal?

Hora es ya de decir la última palabra. La pregunta está muy en su punto. ¿Hasta cuándo?

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de noviembre de 1868.—Los Comités democráticos de las provincias no cesan de dar manifiestos proclamando la forma republicana. El de Cádiz ha dirigido una exposición al Gobierno provisional, refutando el manifiesto que éste dió a la nación, y declarando el indecible gozo con que vería el establecimiento de la República democrática en España, con todas las libertades propias de su más amplia significación.

Justo es añadir que el Comité expresa su reconocimiento al Gobierno provisional por los inmensos servicios que ha prestado al país en tan difíciles circunstancias, ofreciéndole por ello el más sincero testimonio de gratitud. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 5.—De Sabadell comunican que como ayer, han vuelto a abrirse hoy las fábricas por los patronos del ramo del agua, sin que hayan acudido obreros al trabajo.

De la misma población comunican que anoche, a las siete, fué frotado el automóvil que conduce el correo, hallándose a unos cuatro kilómetros de distancia de la población.

No hubo que lamentar víctimas de ninguna clase.

Los agresores desaparecieron sin que dejaran rastro ni se tenga noticia de ellos.

EN CORDOBA

La huelga de los obreros del campo en Baena. Córdoba, 5.—En las primeras horas del sábado, los obreros del campo de Baena ocuparon las salidas de este pueblo, para evitar que los huelguistas salieran a trabajar.

La benemérita trató de impedir la coacción, siendo apedreada y llegando los obreros hasta intentar penetrar en la casa-cuartel, viéndose precisados los guardias a tomar las puertas con el muser en la mano, para evitar se repitiera la agresión, habiendo sustos y carreras.

El alcalde pidió el envío de fuerzas, y el gobernador dió órdenes para que acudiesen de los puestos limítrofes.

El domingo los obreros siguieron en la misma actitud, acudiéndoles los pocos obreros que quedaban en los cortijos, teniendo necesidad de intervenir nuevamente la benemérita.

Un cabo de caballería y dos guardias del puesto de Valenzuela encerraron, tres kilómetros antes de llegar a Baena, un grupo de 500 huelguistas que se dirigían a un cortijo, los que al ver a los guardias empezaron a

agredirles con piedras y varios disparos. Un guardia perdió el sable, resultando con la carabina rota de una pedrada, y el caballo que montaba herido por un disparo. Otro caballo desbocóse, cayendo a tierra el jinete.

Al verse los guardias en tan apurada situación dispararon los museros, hiriendo a dos huelguistas. Los demás se disolvieron.

En otro sitio fué también agredida la benemérita cuando intentaba disolver un grupo que ejercía coacciones, teniendo que dar una carga, sin resultar heridos.

A última hora de la tarde dicen de Baena que llegó el teniente coronel de esta Comandancia con más fuerzas.

Los heridos en la colisión anteriormente citada son Rafael Baeza y Francisco Pavón. Hay varios detenidos.

Anoche, desde una azotea, agredieron con piedras a los empleados del Municipio y varias parejas de civiles que iban dando lectura por las calles a un bando del alcalde en el que se aconsejaba tranquilidad.

Adviértese que las mujeres excitán a los hombres para que continúen en huelga, estando los ánimos muy excitados.

El gobernador celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, y después otras conferencias telegráficas con el alcalde de Baena y con el presidente del Centro Obrero de aquel pueblo, con objeto de buscar solución a tan grave conflicto.

Se han declarado en huelga los obreros agrícolas de Castro del Río, Montilla, Laceda, Carcabuey, Nueva Carteya y Puente Genil, habiendo anunciado la huelga los obreros agrícolas de la capital.

Huelga solucionada.

Se ha solucionado la huelga de los obreros de la mina «San Rafael», de Peñarroya.

EN SEVILLA

Sevilla, 5.—En el Gobierno civil se han reunido los patronos y obreros metalúrgicos para tratar de la solución de la huelga.

El gobernador ha propuesto una fórmula, que probablemente será aceptada.

La situación sanitaria

EN CADIZ

No es peste.

Cádiz, 5.—En automóvil han marchado a Barbate el inspector provincial de Sanidad doctor Rodrigo Lavín y los médicos señores Gómez Planas, Herrero Jiménez y otros, que llevan muchas medicinas y desinfectantes.

El gobernador interino dió órdenes a Barbate para que las autoridades se incauten de la leche y huevos que sean necesarios para los atacados de gripe.

Como se había dicho que en Barbate se habían presentado tres casos de peste, fué el inspector provincial de Sanidad y doctores más arriba citados, comprobándose que no existen tales casos.

La situación en Vejer.

Cádiz, 5.—El senador D. Ricardo Shelly ha visitado al gobernador para rogarle telegráficamente al Gobierno reclamando medidas extremas para Vejer, en cuya población hace estragos la gripe.

El día 2 hubo 21 defunciones, faltando médicos y medicinas, y estar el cementerio falto de sepulturas, sin haber sitio donde enterrar los cadáveres.

Cádiz, 5.—En el pueblo de Vejer hubo el día de Difuntos 19 entierros a causa de la gripe.

Entre las víctimas de la epidemia se hallan el médico del pueblo, el ex alcalde Sr. Galán y la madre del banquero Sr. Crespo.

Un rasgo aplaudido.

Cádiz, 5.—El diputado a Cortes D. Serafín Rameu ha hecho público que pagaba los gastos de viaje y honorarios a cuantos médicos quisieran marchar a los pueblos de su distrito para asistir a los epidemidos.

Este rasgo de filantropía es objeto de aplauso general.

EN SANTANDER

Llegada del «Alfonso XII».

Santander, 5.—Ha llegado el vapor «Alfonso XII». Han ido a bordo el gobernador y el inspector de Sanidad. El pasaje fué reconocido detenidamente. Llegan los pasajeros en perfecto estado de salud, habiéndoseles permitido desembarcar. Igual autorización se concedió a los tripulantes. El vecindario de Santander, algo inquieto en los primeros momentos por la llegada del barco, se calmó al saber que no venían enfermos en él.

En el viaje de ida enfermaron 700 pasajeros, que recibían la asistencia de cuatro médicos y once hermanas de la Caridad que trabajaron con celo incansable. De los 700 atacados fallecieron 25 y el segundo oficial, D. José Casquero, natural de Santander.

La epidemia decrece.

Santander, 5.—La epidemia decrece en la capital.

Ayer sólo hubo treinta invasiones. El doctor Arias Carvajal ha marchado a Laredo, donde, como ya he dicho, hay 1.500 atacados.

EN CORDOBA

Decreimiento.

Córdoba, 5.—Las últimas noticias oficiales acerca de la epidemia acusan decrecimiento en los pueblos de la provincia.

Una suscripción.

El periódico local *Diario Liberal* ha abierto una suscripción, encabezándola con una cantidad, destinando el dinero a los enfermos pobres atacados de la gripe.

Las autoridades y otras personas han anunciado el envío de cantidades para dicho fin.

EN EL AYUNTAMIENTO VALENCIANO

SESIÓN ACCIDENTADA

Valencia, 5.—En la sesión del Ayuntamiento se ha dado cuenta de una proposición, firmada por los ediles de la izquierda, en la que se solicita que se rotule con el nombre de Wilson la actual plaza de Alfonso, y con el de Avenida de los Aliados las actuales avenidas del Conde del Serrallo y del Puerto.

Celebrar un homenaje mostruo en honor de Wilson y anunciar los acuerdos a los consules de las naciones aliadas.

Se opusieron los conservadores, algunos mauristas y los jaimistas.

Lo más importante de la reunión ha sido la intervención de los elementos republicanos y obreros que ocupaban las tribunas, que dieron vivas y mueras.

Entonó el público *La Marsellesa*, y salió a la calle profiriendo los mismos gritos y cantando.

NOTICIAS DE CUBA

La situación de Cuba.—Lo que dicen los pasajeros del «Alfonso XII».—El servicio militar obligatorio.

Santander, 5.—Hablado de Cuba dicen los pasajeros del *Alfonso XII* que la situación general de la isla ha mejorado mucho, aunque los artículos de primera necesidad han subido de precio extraordinariamente.

Los sueldos y los jornales son también muy elevados.

El pan sigue escaseando, y no se fabrica diariamente. El comprador ha de guardar cola en la puerta de las tahonas y pagarlo a diez y seis centavos el kilogramo.

El pan repartido a domicilio cuesta cuarenta centavos.

Ha sido establecido el servicio militar obligatorio de los veintidós a los cuarenta años, y se lleva a la práctica con regularidad.

EN CORUNA

Pasajeros del «Alfonso XII», fallecidos.

Coruña, 5.—Han fallecido ayer Pedro Balaguer, natural de Palma de Mallorca, Nicanor Gallego y Santiago Fernández, de Galicia, pasajeros que trajo el *Alfonso XII*.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 5.—La epidemia sigue el mismo curso con el descenso rápido de los días anteriores.

Las defunciones y las invasiones disminuyen.

En vista de ello, entre otras medidas, se ha dispuesto que el servicio de enterramientos se haga como antes de la epidemia.

En lo sucesivo, los carruajes que conducen ataúdes seguirán hasta el cementerio, en vez de dejarlos, como hasta ahora, al pie de la montaña de Montjuich, donde los recogían unos camiones automóviles.

Quedan algunos focos epidémicos que se confía atajar.

En la Casa de Caridad la epidemia ha disminuido bastante.

Las invasiones ocurridas ayer fueron veintidós y las defunciones, dos.

Donde continúa con caracteres algo graves es en la Casa de Maternidad y Expositos. El número de atacados son 310, de ellos 60 graves.

Las defunciones ayer registradas fueron nueve. De las Hermanas que cuidan a los enfermos, la mayoría están ya restablecidas, estando sólo enfermas dos.

De los pueblos de la provincia las noticias son optimistas, si se exceptúan dos: San Celoni, en el cual la epidemia sigue causando estragos, habiendo ocurrido once defunciones en un solo día; y Valgorquina, donde también los fallecimientos han sido numerosos.

En aquel pueblo, por la autoridad se han cerrado dos casas, por haber fallecido en ellas todos los individuos de las respectivas familias que las ocupaban.

—La Junta provincial de Sanidad se reunirá esta noche para acordar en definitiva lo que proceda respecto a la apertura de la Universidad y demás centros docentes.

El Claustro universitario opina por la inmediata apertura, pero en el Rectorado siguen recibiendo cartas y telegramas de familias de estudiantes de Tarragona, Lérida y otras provincias, pidiendo que no se abra la Universidad hasta que esté del todo restablecida la salud pública.

EN PAMPLONA

Mejora la situación.

Pamplona, 5.—En el manicomio Vasconavarro hay 200 atacados de gripe. Ayer hubo cuatro defunciones. En esta población y en los pueblos de la provincia disminuyen los casos.

Hoy han empezado los cafés a vender leche, cosa que se había prohibido para atender a la alimentación de los enfermos.

La Junta de Sanidad, en vista de que la situación ha mejorado mucho, ha autorizado la apertura de las escuelas, no autorizando la apertura del Instituto y de la Escuela Normal hasta que desaparezca del todo la epidemia.

EN BILBAO

Bilbao, 5.—La epidemia parece recrudescer en varios pueblos.

La Inspección de Sanidad dice que ha habido en siete pueblos 292 invasiones, 455 altas y 35 defunciones.

Han marchado once médicos a los pueblos a prestar sus servicios.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 5.—Continúa decreciendo la epidemia en la capital.

En los pueblos de la provincia, según los informes oficiales, también disminuyen las invasiones y defunciones.

EN ALMERIA

Almería, 5.—La epidemia decrece.

El gobernador sigue repartiendo socorros en metálico entre los enfermos pobres.

Lo propuso la Junta de Caridad.

La Junta de Sanidad ha autorizado el desembarco de los tripulantes del velero *Villagarcía*, atacados de gripe.

EN TOLEDO

Toledo, 5.—En la provincia sigue decreciendo la epidemia.

Los últimos partes de la provincia acusan: 652 invasiones, 756 altas y 44 defunciones.

En la capital se han registrado en el paseo de la Rosa cinco casos; en el barrio de Covachuelas, otros cinco.

Victima del deber.

Ha fallecido en el hospital el médico de sesenta y nueve años de edad, D. Manuel Arias García, que fué enviado por el ministerio de la Gobernación para asistir a los epidemidos de Pulgar y Noet, donde se contagié.

EN SALAMANCA

El suero especial.

Salamanca, 5.—Entre los técnicos se sigue prestando gran atención al suero preparado por el doctor Maldonado.

Hoy le fué aplicado a un profesor con admirable resultado.

La Prensa sigue prestando gran atención al asunto.

INFORMES OFICIALES

De Moral de Calatrava solicitan sueros, porque está muy desarrollada la epidemia.

San Sebastián.—La epidemia se considera desaparecida en la mayoría de los pueblos epidemidos.

Zamora.—En Tabara sigue decreciendo.

Santander.—En Laredo, 2.000 enfermos sin gravedad.

Cáceres.—Decrece en todos los pueblos, excepto en Las Urdes.

ANDALUCIA

Un regalo.

Cádiz, 5.—El diputado Sr. Romeu ha regalado al Ayuntamiento de Tarifa la tubería necesaria para conducir el agua que abastece a la población.

El Ayuntamiento le ha nombrado hijo adoptivo de Tarifa.

Lamentables accidentes.

Sanúcar, 5.—La señora doña Mercedes Prado, esposa del cajero de la colonia Algaída, D. Manuel González Romero, es hija del alcalde de esta población, D. Leopoldo Prado, estando subida en una escalera para colocar unos visillos, resbaló y cayó a la calle, sufriendo graves contusiones y la fractura de un brazo.

La ventana estaba a una altura de cinco metros.

—A bordo del vapor *Sáiz*, de la matrícula de Bilbao, surto en el puerto de Bonanza, cayó desde unos de los palos a la escotilla un marinero, que quedó muerto en el acto.

ARAGON

Accidente ferroviario.

Zaragoza, 5.—Entre las estaciones de Escatrón y Chiprana, la máquina que conducía el correo de Barcelona sufrió la rotura de un tubo, produciéndole al maquinista gravísimas quemaduras.

El fogonero bajó rápidamente de la máquina, produciéndose contusiones.

Maquinista y fogonero fueron conducidos a Caspe.

El azúcar.

Ha empezado la recolección de la remolacha, que tiene escaso peso a consecuencia de la sequía.

Las fábricas azucareras permanecen cerradas.

ASTURIAS

Muerto del marqués de Mos.

Oviedo, 5.—Ha fallecido hoy en su castillo de Castro el marqués de Mos, grande de España, sobrino del marqués de Mochales y nieto de Elduayen.

Hace un mes que regresó de Londres, donde padeció la gripe.

En Vigo ha sufrido la recaída que le ha llevado a la tumba.

Era agregado honorario de nuestra Embajada en Londres.

Con motivo de su enfermedad había venido a Vigo su padre, el marqués de Alcedo.

Se hallaba interesado en importantes empresas industriales, entre ellas en la fábrica de vidrio que se está construyendo.

CASTILLA LA VIEJA

La cosecha en Palencia.

Palencia, 5.—Los datos oficiales sobre la cosecha del año actual fueron los siguientes: Trigo, 654.924 quintales métricos; cebada, 352.528; centeno, 116.600; garbanzos, 2.290; avena, 5.810; habas, 285; guisantes, 1.400; judías, 6.043; algarrobas, 272; yerros, 3.739; lentejas, 2.553; almortas, 8.899.

Todavía se desconoce la cosecha de vino, que este año ha sido mala.

CATALUNA

De política.

Barcelona, 5.—Hay gran expectación ante

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA. EL TRUST, MAYOR, 24.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, fiambres. Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

Las noticias que se reciben de Madrid con motivo de la supuesta crisis ministerial. Los rumores que circulan son alarmantes... (Interrompe la censura.)

... unidos a la Unión conservadora de Cataluña, vienen realizando repetidas reuniones, a las que asisten diputados a Cortes y provinciales del partido.

El objeto es estudiar la situación política general, con especial relación a los problemas y aspiraciones de Cataluña.

En breve, en una reunión general que presidirá el ex fiscal del Supremo Sr. Maluquer, se harán públicas las orientaciones del partido y los acuerdos adoptados con referencia al momento político actual.

También prosiguen los trabajos de reorganización del partido conservador catalista de Cataluña.

Con objeto de conferenciar con el Sr. Dato acerca del asunto, hoy saldrá para Madrid el jefe del partido provincial, ex diputado señor Sagnier.

A su regreso comenzarán los trabajos de propaganda y reorganización de las cuatro provincias catalanas.

—En *El Progreso*, el Sr. Ferroux convoca hoy con urgencia en la Casa del Pueblo a la Junta municipal, a las de distrito y Juntas directivas de todos los centros, círculos, organismos y entidades del partido.

También ha convocado a esta reunión, cuyo objeto no se dice en la convocatoria, a los concejales, diputados que lo son ó han sido y también a los que lucharon como candidatos oficiales en varias elecciones.

Esta reunión ha sido muy comentada y ha venido a aumentar la desorientación que existe respecto a la política actual.

En el Seminario.

Barcelona, 5.—El próximo domingo se celebrará el acto oficial de la inauguración del curso en el Seminario conciliar, bajo la presidencia del obispo.

GALICIA

Arrollado por un tren.

Vigo, 5.—Ha ocurrido una desgracia en la estación del ferrocarril.

Un tren de mercancías arrolló a un antiguo empleado de la Compañía, apellidado Figueras, cuando éste se dirigía al depósito de máquinas, ocasionándole la muerte.

VASCONGADAS

Notas palatinas.

San Sebastián, 5.—Su Majestad la Reina Cristina pasó hoy por la población.

Se han repartido besamanos invitando a las autoridades para despedir a la Reina Cristina, que marcha a Madrid el jueves en el expreso.

Es seguro que el tren regio se detenga en Valladolid para que S. M. visite a su nieto el Infante D. Alfonso, que se halla en la Academia de Caballería.

Los ferrocarriles transpirenaicos.

San Sebastián, 5.—La reunión de la Comisión de los ferrocarriles transpirenaicos duró dos horas.

Se dió cuenta del estado de los trabajos, habiendo deliberado sobre la nueva estación de Canfranc, conviniendo en que la estación ésta sea internacional y su explotación coma a cargo de la Compañía del Norte.

Mañana no habrá reunión.

Los delegados almorzarán mañana en Retuertía.

Hoy, después de la sesión, tomarán el té en el Palacio provincial.

Los trenes de la frontera.

San Sebastián, 5.—El gobernador fué a Bayona para hablar con el subprefecto, al objeto de ultimar el acuerdo referente al servicio de trenes de la frontera.

Hidroavión francés, remolcado.

San Sebastián, 5.—Al medio día entró en este puerto el destructor *Bustamante*, remolcando el hidroavión francés *A. 12</*

LA CONDESITA DE MONTECRISTO ES EL ÉXITO DEL DÍA Y SOLO SE PROYECTA EN EL CINE IDEAL

TEATRO DEL CENTRO ANSELMI-MARIA LLACER

Magníficos conciertos vocales e instrumentales, con la cooperación de la admirable pianista Srta. Santibérica y de sesenta profesores de la Orquesta Filarmónica, dirigidos por el eminente maestro Sr. Pérez Casas.

Próximamente, en los días 13 y 18 del actual, a las cinco de la tarde, se celebrarán, en el teatro del Centro, dos magníficas fiestas musicales, que constituirán verdaderos acontecimientos artísticos.

Maria Llacer, la bella y eminente soprano española, que tan brillante campaña realizó hace tres temporadas en el teatro Real, y el admirable Anselmi, el artista predilecto del público madrileño, cantarán obras clásicas y modernas de concierto.

En estas interesantes fiestas líricas, que serán hermosas manifestaciones de arte, se presentará por primera vez ante el público una pianista de extraordinarios méritos, la señorita Santibérica, perteneciente a una familia muy conocida en la sociedad española.

La orquesta está formada por meritorios elementos que integran la Orquesta Filarmónica, dirigidos por el eminente maestro Pérez Casas.

El primer concierto (día 13) será dedicado exclusivamente a obras clásicas, y Anselmi y María Llacer cantarán las más escogidas del vasto repertorio clásico.

El segundo concierto (día 18), los mismos eminentes artistas, la Srta. Santibérica y la Orquesta Sinfónica interpretarán las más admiradas composiciones clásicas y modernas.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Los ascensos del mes.—En la propuesta del mes actual ascenden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Estado Mayor: Dos comandantes y tres capitanes.

Infantería: Trece tenientes coroneles, veintisiete comandantes, catorce capitanes y nueve tenientes.

Caballería: Dos comandantes, dos capitanes y cuatro tenientes.

Ingenieros: Sels comandantes, diez capitanes y siete tenientes.

Guardia Civil: Un comandante, dos capitanes, cuatro tenientes, siete alféreces y siete sargentos.

Carabineros: Un teniente coronel, dos comandantes, cuatro capitanes, dos tenientes, tres alféreces y dos sargentos.

Cuerpo Jurídico: Un auditor de brigada y un teniente auditor de primera.

Intendencia: Dos comandantes, dos capitanes y dos tenientes.

Intervención: Dos comisarios de Guerra de primera, tres de segunda y tres oficiales primeros.

Sanidad (médicos): Dos tenientes coroneles, un comandante, un capitán y un teniente médico.

Sanidad (Farmacia): Dos farmacéuticos mayores, un primero y un segundo.

Veterinarios: Un profesor veterinario de segunda.

Equitación: Cuatro profesores de segunda y dos de tercera.

Oficinas Militares: Un archivero de tercer

ra, dos oficiales primeros, cinco segundos, seis escribientes de primera, siete de segunda, e ingresan ocho aspirantes.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Ingenieros D. José Iribarren Jiménez.

Profesorado.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Ramón Osser continúe prestando sus servicios en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Países a la reserva.—Concedióse el pase a esta situación, con el empleo de comandante, a los capitanes de Infantería de la escala de reserva D. José Alonso Romero y D. José Quintela.

—Idem, con el empleo de teniente coronel, al comandante de Infantería D. Francisco Sampedro.

Destino.—Fue destinado a la Comandancia de Estepona el capitán de Carabineros D. Aureliano Fernández Delgado.

Asuntos de Marina. Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina han aprobado el ejercicio de Algebra los señores siguientes:

D. José Ayala Barahona, D. Luis Guíjarro Alcocer, D. Alfonso Lagos de Lanzos, don Angel Rivas, D. Antonio Blanco y D. José Parga.

El opositor número 37 no se presentó a examen por encontrarse enfermo.

EL «REINA REGENTE»

Tuvimos ayer tarde noticia de haberse recibido un despacho, según el cual, el crucero «Reina Regente» se encontraba pidiendo auxilio a pocas millas del cabo de Sacratif, en la costa granadina.

A última hora tuvimos ocasión de hablar con el ministro de Marina en el Congreso.

Le preguntamos sobre la veracidad de la noticia a que nos referimos anteriormente, contestándonos que la cosa no tenía importancia.

El «Reina Regente» se hallaba en crucero de instrucción de guardias marinas y había recibido órdenes de dirigirse a Málaga.

Hallándose a la altura de Almería, el comandante vio que le iba a faltar carbón para llegar hasta Málaga.

Entró en Almería y cargó carbón para esa necesidad, haciéndose a la mar, y que hallándose a la altura del cabo Sacratif, por las pésimas condiciones del combustible, quedaron las calderas sin presión, y el barco, por consiguiente, sin gobierno.

Entonces pidió auxilio para ser remolcado. Pasaba a la sazón el «Reina Victoria Eugenia», que le dió remolque.

A las dos de la pasada madrugada habrá entrado en el puerto de Málaga.

DESDE CADIZ

El «Reina Regente», sin novedad

Cádiz, 5.—El transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que navegaba de Barcelona a Málaga y Cádiz, para zarpar el 7 para Buenos Aires, recibió aviso de que el crucero «Reina Regente» pedía auxilio a cinco millas de Cabo Sacratif, cerca de Almería.

Acudió el «Victoria Eugenia» y se encontró el crucero en dicho punto sin gobierno, y lo tomó a remolque.

Sin novedad siguieron para Málaga, donde llegarán a las dos de la madrugada.

El «Reina Regente» lleva a bordo a los profesores y alumnos de la Escuela Naval en viaje de instrucción.

A la delegación de la Transatlántica acuden las familias de los tripulantes y alumnos del «Reina Regente» con la natural ansiedad, y al enterarse de la situación del buque marchaban con el júbilo consiguiente.

Las causas de la avería.

Cádiz, 5.—Personas peritas creen que la avería sufrida por el «Reina Regente», que le dejó sin gobierno en alta mar, fué motivada por el mal carbón.

La Transatlántica ha recibido un radiograma, diciendo que el «Reina Victoria» continúa remolcando al «Regente» sin novedad.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes 5 por 100 amortizable, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Carpeas provisionales 5%, amortizable, Emisión de 1917, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Obligaciones del Tesoro al 4%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Valores industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Ferrocarriles, M. Z. A., contado, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Obligaciones, G. Azucarera: Estampilladas, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Includes Cambios, Francos, Libras, etc.

(rojas) lucharon contra Encarna y Pilar (azules), y fué, si cabe, superior al de la tarde.

En éste, las azules, que salieron como para dar un disgusto, fueron delante hasta veinticuatro, en que la pitusa Gloria y la Cañón igualaron. Después... pelea sería, muy seria, de que salieron, por dos tantos, victoriosas Carmela y Gloria.

El partido a mano fué, como anuncié, entre Murúa y Mondragón (rojos) y Chiquito de Lequeitio y Arrieta (azules).

El frontón, llenísimo; la expectación, muy grande; el dinero, rojo, en proporción de 40-32.

La lucha comienza terrible; el Hércules, pegando horrosamente, y Arrieta y Chiquito usando de todo su arte habilidad.

Hasta el tanto séptimo, rojos y azules fueron iguales. Después... Mondragón, el amo, y cuidado que hicieron filigranas sus contrarios para contrarrestar su terrible pegada!

Arrieta y Chiquito quedaron en nueve tantos para 18.

REBOTE

EN EL SUPREMO La herencia de Bornos ANTECEDENTES DEL PLEITO

Se celebra ante la Sala de lo civil del Tribunal Supremo la vista del recurso interpuesto contra la sentencia pronunciada por la Sala primera de la Audiencia territorial en el pleito sostenido con motivo del último testamento que otorgó la condesa de Bornos en su finca de la provincia de Toledo momentos antes de morir.

Como recordarán nuestros lectores, la condesa de Bornos, que llegó a disfrutar una de las primeras fortunas de España, otorgó un testamento en el que declaró heredero de todos sus bienes a su apoderado general y administrador, señor conde de Guevara, cuyo testamento no firmó, haciéndolo uno de los testigos a su ruego, por encontrarse en un estado de postración tal, que no le permitía efectuarlo.

El conde de Villariego, sobrino de la causante, interpuso demanda, solicitando la nulidad de dicho testamento, y presentó como prueba varias cartas que demostraban la cordialidad de relaciones que existía en la familia.

El demandado contestó a la demanda y acompañó una Memoria testamentaria de la condesa, en la que instituyó herederos de sus bienes al presbítero D. Juan José Camarero, a su administrador, Sr. Albarado ó a un hijo de éste, y presentó además una carta, escrita de puño y letra de la causante, en la que decía que como no tenía herederos forzosos, dejaba sus bienes a aquellas personas que cuidaban de su hacienda y con las que tenía vínculos de cariño.

El Juzgado declaró nulos el testamento y la institución de herederos y ordenó que se entregasen los bienes a los demandantes y que se rindiesen cuentas de la administración.

Apelada esta sentencia, se celebraron los debates de la apelación en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia, a los que asistieron muchas personas de la aristocracia, siguiendo con interés las notables alegaciones de los ilustres jurisconsultos Sres. Bergamín, que defendió los derechos de los herederos del conde de Guevara, y Civera, que patrocinó los del conde de Villariego.

La Audiencia declaró válido el testamento, revocando con ello el fallo del Juzgado.

Interpuesto recurso de casación, lo ha sostenido el Sr. Civera.

Informa el Sr. Civera. Componen el Tribunal los magistrados señores Ruiz y García de Hita (presidente), Espinosa de los Monteros, Bermejo, Valle, Luján, conde de Lerena y Pareja.

El secretario, Sr. Leyva, leyó la parte de las actuaciones que ordena la ley.

El Sr. Civera comenzó su informe diciendo que se trata de un caso de gran importancia jurídica y casi de transcendencia social.

Se refirió a los recursos que en la Audiencia

ECOS DE SOCIEDAD

Cervantes.—Abono aristocrático.—El próximo jueves por la tarde tendrá efecto en este teatro, que desde la actuación de Vilches viene siendo el preferido por el público, la primera función del abono aristocrático, patrocinado por las excelentísimas señoras condesas de Arcentales y del Moral de Calatrava, y a cuyo anuncio ha respondido lo más selecto de la buena sociedad madrileña.

Se pondrá en escena la interesante comedia «Kit», famosa creación de Ernesto Vilches, que promete dar en este brillantísimo abono, cuya lista publicaremos en breve, las mejores obras de su repertorio.

A. W. LACLOCHE

participa a su distinguida clientela que dispone en su joyería, calle Sevilla, 5, un surtido de alhajas comprado recientemente en París en muy buenas condiciones.

dero dolor; pero, desde el momento en que se trata de su dicha y de su porvenir, no tengo objeción alguna que hacer.

Además, la llama su madre... y, aunque tuviera derecho a ello, no la detendría.

El mozo de cordel se despidió de la princesa y se dirigió rápidamente hacia la plaza de la Magdalena, en donde subió a la imperial de un ómnibus para volver al Faubourg Saint-Antoine. Su corazón rebosaba de alegría; tenía la embriaguez de la dicha. Había encontrado a Gabriela, no lo dudaba ni quería dudarlo, e iba a entregársela, curada, a la señora de Saulieu. Dios no podía negarle este último favor, después de haber hecho tanto por él.

Al llegar al arrabal almorzó en la tienda de vinos, y, como de costumbre, muy frugalmente. Cuando se levantaba de la mesa, un joven le entregó un lio para que lo llevara inmediatamente a la calle de Montmartre. Como aún era mozo de cordel y pertenecía al público, tomó el lio con decisión y lo llevó a su destino sin perder un instante, puesto que a las dos, después de haberse hecho anunciar, entraba en el despacho del señor Lionnet. El fabricante estaba solo.

—¿Qué hay de nuevo?—dijo alargando la mano al vizconde.

—Lorenza de Mérulle está de vuelta en París. Ha llegado anoche, la he visto y he hablado con ella.

—Ya no me extraña vuestra alegría. La habéis visto; pero yo... ¿cuándo la verá?

—Esta noche.

—¿En dónde?

—En la estación de Lyon.

—¿Eh!—exclamó el señor Lionnet.—¿Por qué en la estación de Lyon?

—Porque esta noche, en el expreso de las nueve, saldremos de París mi hija y yo.

—¿Para ir adónde?

—Al Delfinado.

—Pero ¿a qué? Explicádmelo...

—Vamos a buscar a la vizcondesa de Mérulle.

—¿A vuestra mujer!

—¿A mi mujer! ¿A la madre de la que llamáis Genoveva!

—¿Dios mío! ¿Es posible?

El vizconde contó entonces al señor Lionnet en qué circunstancias había hallado Genoveva a la «Paliducha», y cómo él no vació, por los diferentes indicios, en reconocer en la pastora a su mujer. Después refirió al fabricante lo que había ocurrido a Genoveva, a partir del momento en que abandonó el arrabal, hasta que entró en calidad de institutriz en casa del príncipe Mélikoff.

Lionnet estaba maravillado.

—Comprendo... No se puede viajar sin dinero.

—Mi viaje a Marsella ha agotado casi por completo mis pequeñas economías.

El señor Lionnet se levantó, abrió el secreter y dijo:

—¿Qué suma necesitáis?

—Creo que son mil francos.

—No es bastante—interrumpió el señor Lionnet;—no podéis saber los gastos que se os pueden ocasionar, y debéis tomar vuestras precauciones contra lo imprevisible.

Cogió de uno de los cajones tres billetes de Banco y se los entregó al señor de Mérulle, diciéndole:

—Aquí tenéis tres mil francos.

—Gracias—dijo el vizconde.

Y añadió sonriendo:

—Esta suma os la devolverá la nieta de la marquesa de Saulieu.

también lloraba, les devolvió sus caricias, dirigió algunas palabras a la princesa, y luego, escapando de los brazos de las jóvenes, se apresuró a reunirse con el tío Anselmo.

A las ocho y cuarenta minutos llegaron a la estación. El señor Lionnet esperaba de pie en la gran sala de entrada. Lorenza fué la primera en verle; verdad es que, habiéndole advertido el mozo de cordel que su padre adoptivo estaría allí esperándola, le buscó con la vista. La joven corrió a arrojarle en sus brazos. ¡Qué delicioso abrazo fué aquél! ¡Ah! ¡Qué bien comprendían uno y otro que se amaban y que ella sería siempre su hija, como él siempre su padre!

Fué preciso separarse, aunque con la esperanza de volver a verse pronto. El señor Lionnet acompañó a Lorenza y al vizconde hasta la berlina que había alquilado para no tener compañeros de viaje. Sonó el silbido de la locomotora y el tren se puso en marcha. Se despidieron. El señor Lionnet permaneció en el mismo sitio, inmóvil y con los ojos llenos de lágrimas.

—Sigue queriéndome...—murmuró;—pero no soy su padre!

El tren estaba ya lejos. Lorenza y el tío Anselmo iban hablando del presente, del porvenir y muy poco del pasado.

Cuando llegaron a Lyon descansaron algunas horas, y después de almorzar tomaron un tren que se dirigía a los Alpes. Por á través del departamento del Isère, por fin bajaron en la estación de Vizille, poco más allá de Grenoble, y subieron en una

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos ocupa la presidencia el vicepresidente, general Aznar, y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Fomento.

Ruegos y preguntas.

El arzobispo de TARRAGONA ruega al Gobierno sea pagado al dero un crédito reconocido en 1912.

El Sr. GOMEZ LLOMBART pide que se abran las clases en las Escuelas de Ingenieros.

El ministro de FOMENTO declara que tratándose de un motivo de Sanidad, no es a él a quien corresponde determinar el momento de abrir las Escuelas especiales, sino al ministro de la Gobernación, quien, en vista de los informes de la Inspección de Sanidad, autorizará oportunamente la apertura de los establecimientos docentes.

El marqués de CORTINA pide que para poder hacer un detenido estudio se envíe al Senado la nota de los gastos incluidos en el Presupuesto.

El PRESIDENTE ofrece trasladar la petición al Gobierno.

El marqués de CORTINA se ocupa de una real orden estableciendo normas para imponer la declaración de valores que se introduzcan en España, y en forma tal que no se pueda hacer por el Gobierno.

Insinúa que esa disposición que dice no es nada, como no sea para asustar, ha podido coincidir intencionalmente con el anuncio de un empréstito francés y con el de una emisión de obligaciones de una Compañía inglesa.

El ministro de FOMENTO comienza manifestando no entiendo la intención de la pregunta; pues ó no es nada, ó es una denuncia grave ante el Parlamento, que no se debe hacer veladamente, y pide al marqués de Cortina que explique sus palabras.

En cuanto al alcance verdad de la real orden, puede declarar al Senado que no es más que la aplicación señalando la sanción para hacer efectivo lo dispuesto en el real decreto de 1916 sobre la restricción de entrada de valores en España; restricción impuesta por la necesidad de evitar la salida de numerario sin más ventaja que el beneficio de los agiotistas.

El marqués de CORTINA cree que al autorizar la emisión de obligaciones de Riotinto, que es una Empresa particular, y al mismo tiempo atomizar la entrada de valores extranjeros cuando se anuncia un empréstito francés, parece que se trata de dificultar la concurrencia a éste.

El ministro de FOMENTO rechaza con energía el supuesto del marqués de Cortina, y dice que el importe de la emisión de obligaciones de esa Compañía extranjera se invertirá en España. Esta y otras negociaciones del Gobierno español han tenido su compensación, como el autorizar el carbón de los buques españoles en Inglaterra y depósitos ingleses, lo que es más importante.

Expone ante el Senado la consideración de la relación que pueda tener esa disposición del Gobierno llevando a la práctica un real decreto del Gobierno del conde de Romanones con el empréstito francés.

El marqués de CORTINA se queja de la violencia puesta en la contestación por el señor Cambó y vuelve a insistir en que lo por él dicho es que el Gobierno no tiene legalmente medios para retener los valores.

El ministro de FOMENTO: Que el anuncio del empréstito francés y la publicación de la real orden han coincidido, es inexacto, y S. S. sabe que es inexacto. Y cuando sobre un hecho inexacto se hace una acumulación tan grave, lanzada en el Parlamento, está justificada la violencia de la protesta salida del banco azul.

El Sr. UBIERNA pide subvención para el Colegio de Huérfanos de funcionarios civiles.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo) se ocupa de asuntos de Instrucción Pública.

Pide que se pague a los catedráticos de Náutica.

El Sr. ROYO VILLANOVA reproduce el ruego que hizo en sesiones pasadas relacionando con la política internacional y aprovechando la presencia del ministro de Fomento le pide explique cómo ahora está de acuerdo con las orientaciones del discurso en Beranga del Sr. Maura y antes sustentaba contrarias opiniones.

El ministro de FOMENTO: Quiere saber el Sr. Rojo Villanova si soy aliadófilo ó germanófilo; ¿no es eso?

El Sr. ROYO VILLANOVA: No pronuncie esas palabras; pero eso es.

El ministro de FOMENTO: Pues las digo yo. Si ya estoy curado de espanto. Mi criterio en asuntos internacionales es constante y ha sido sostenido en mis discursos. Pero unos me atribuyeron una cosa y otros otra. Cuando las elecciones, se hacía ver que cuantos candidatos cerca de él luchaban en el Norte de España eran enemigos del Sr. Alba, y en otras regiones les llamaban germanófilos.

En todo caso, esa afinidad que le atribuyen siempre con los que pierden el favorece, porque significa que tiene un alma compasiva.

Pero a una requisitoria en el sentido á que le invita el Sr. Rojo Villanova, á eso no se presta, pues no es procedente.

Si lo que el Sr. Rojo quiere es discutir en bien del país, para esa clase de discusiones siempre le tendrá en su puesto.

El Sr. ROYO VILLANOVA insiste en que interesa á Barcelona conocer el criterio internacional del Sr. Cambó; pero si esto no le parece bien al ministro de Fomento, le ruega que acepte una interpelación sobre política nacionalista en relación con las tesis sustentadas por el Sr. Prat de la Riba, del cual emana la importancia política del Sr. Cambó. Insiste en que interesando á la Corona, al país y al Parlamento conocer la opinión de los nacionalistas catalanes no desistirá hasta lograr obtener declaraciones.

El ministro de FOMENTO acepta la interpelación para cuando la Presidencia lo estime oportuno, y para evitar que se desvíe de su propósito el Sr. Rojo Villanova le advierte: «Ni Prat de la Riba pensó escribir un Corán ni nosotros lo aceptamos.»

Jura el cargo de senador D. Augusto Príncipe.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se pone á discusión el proyecto de ley de concesión de un crédito de 66.175,50 pesetas para pago de gastos á la Comisaría Regia de revisión de expedientes de quintas de Madrid.

El Sr. GOMEZ LLOMBART combate el dictamen por parecerle exagerada la cuantía de las dietas.

Intervienen los Sres. PALOMO, marqués de BARZANALLANA, ORTEGA MOREJON, NAVARRORREVERTER y general OCHANDO, procurando demostrar que todavía fueron pequeñas esas dietas; pero que no servirá de precedente.

Se aprueba el dictamen.

Pasa el Senado á reunirse en sesión secreta.

Reanudada la sesión pública se lee el orden del día para la próxima y se levanta la sesión á las seis y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y cinco.

Hay gran animación en escaños y tribunas.

En el banco azul el ministro de Abastecimientos.

Jura el cargo el marqués de Santa Cruz.

Ruegos y preguntas.

El Sr. RODES habla de la situación del valle de Arán y ruega que el Gobierno se preocupe del abastecimiento de esta comarca.

Ruega que se resuelva en sentido favorable una instancia presentada por los alcaldes de dicha región.

El ministro de ABASTECIMIENTOS ofrece ocuparse del asunto.

Proyectos de ley.

El ministro de la GOBERNACION sube á la tribuna y da lectura de varios proyectos de ley.

Los presupuestos.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube á la tribuna y lee los presupuestos para 1919.

El PRESIDENTE manifiesta que para que los proyectos leídos puedan pasar á Comisión es preciso que se acuerde por la Cámara previa votación nominal.

Se verifica ésta y es aprobada la propuesta presidencial.

Han votado en contra los republicanos, reformistas, socialistas y los amigos del señor Alba.

También vota en contra el grupo del señor Gasset.

La votación ha dado el siguiente resultado: 139 votos en pro y 36 en contra.

Verificada la votación, el Sr. Pedregal pide la lectura de un artículo del reglamento, y con tal motivo manifiesta que el disentir los reformistas del criterio ha sido porque estiman que los casos excepcionales se deben razonar.

El PRESIDENTE explica el alcance del reglamento, que exige la votación nominal cuando haya de pasar un proyecto á Comisión especial.

(Los proyectos son de apertura de créditos globales para obras públicas.)

El Sr. PRIETO interrumpe el discurso del Presidente, y ésta replica:

—Ruego al Sr. Prieto guarde la corrección debida en asuntos de este género, que no son para tomados á broma. (Asentimiento en la Cámara.)

El Sr. PEDREGAL explica su intervención por no haber sido el proyecto leído por el ministro de Hacienda.

Pide al Gobierno que explique por qué desea pase el proyecto á la Comisión especial.

El ministro de HACIENDA manifiesta que la propuesta no tiene nada de irregular. Este proyecto no debe ir simplemente á la Comisión de Presupuestos, y como comprende tres departamentos distintos, se ha pedido el nombramiento de una Comisión especial. Creo que mi actitud no puede significar la menor desatención para con la Cámara.

El Sr. PEDREGAL: ¿De ninguna manera! Insiste el diputado reformista en que no se ha convenido de la necesidad de que pase el proyecto á la Comisión especial. Cree que los proyectos que afectan á varios departamentos deben ir á la Comisión permanente de la Presidencia del Consejo.

Sigue el debate sobre este punto puramente procesal. Interviene nuevamente el Sr. Pedregal, después de nuevas y amplias explicaciones del ministro de Hacienda.

El Sr. PRIETO explica el voto negativo de los socialistas, diciendo que ellos no pueden conceder una amplia autorización, como parece que se pretende, al Gobierno, para obtener los amplios créditos para Obras Públicas.

El Sr. ALBA dice que se debe tratar la cuestión en su verdadero sentido. No se trata de un punto político, sino de un escrúpulo parlamentario.

Dice que la Comisión que se designe estará compuesta por siete diputados afectos al Gobierno. Esto no puede ser. Lo que se pretende constituirá un precedente, que coarta la libertad de las oposiciones.

Dice que está dispuesto á que tal precedente no se establezca.

En caso contrario, agotaremos todos los medios reglamentarios á nuestro alcance para que la propuesta no prospere.

El ministro de HACIENDA: Pero Sr. Alba, ¿cómo la Cámara no ha manifestado ya su criterio con una mayoría abrumadora? La actitud del Sr. Alba no es de gran respeto á la libre voluntad de la Cámara.

El Sr. Alba cree que este proyecto va á pasar por la Cámara sin discusión. Padece un profundo error. Cuando ciertas minorías se niegan á formar parte de Comisiones, los proyectos estudiados por aquéllas son discutidos más minuciosamente.

El Gobierno está dispuesto á que formen parte de la Comisión todas las minorías, porque está seguro de que cuanto más fiscalizado sea el proyecto en la Comisión, más garantía habrá de acierto. (Muy bien.)

El Sr. ALBA propone á la Presidencia que la Comisión sea de catorce diputados.

El ministro de HACIENDA rectifica.

El Sr. NOUGUES se considera molesto, como miembro de la Comisión de la Presidencia.

Dice que de las palabras del ministro de Hacienda se deduce que los individuos de tal Comisión no sirven para nada. Entonces no servirán para nada el marqués de la Frontera, el Sr. Argente, el conde de Santa Engracia.

Voces: «¡No es esa la Comisión de la Presidencia!» (Grandes risas, por el error del Sr. Nougués.)

El Sr. NOUGUES: Pues si no son esos serán otros. (Nuevas risas.)

También pide que la Comisión sea de catorce diputados.

El PRESIDENTE accede á someter á votación la propuesta del nombramiento de los 14 diputados.

El Sr. ALBA cree que cada sección debe elegir dos individuos; pero cada diputado no podrá votar más que á uno.

El Sr. SANCHEZ GUERRA interviene para explicar el alcance del reglamento de la Cámara.

El Sr. Alba propone algo que no puede hacerse; pero la fórmula puede ser que el Gobierno no presente más que siete, ocho ó nueve candidatos, para dejar en libertad á las minorías para designar representantes.

Sigue la discusión ampliamente. Diversos diputados siguen discutiendo cómo se ha de nombrar la Comisión y cómo se ha de aplicar el reglamento.

(Voces en las tribunas: ¡Cómo se pierde el tiempo!)

El Sr. PEDREGAL insiste en sus manifestaciones, entre grandes murmullos.

Interviene de nuevo el Sr. SANCHEZ GUERRA, entre rumores que no dejan oír al orador. Después habla el Sr. SANTA CRUZ, luego el PRESIDENTE, y al intentar rectificar el Sr. Santa Cruz, se oyen voces de varios diputados de: ¡No puede ser! ¡Basta ya!

El Sr. SANTA CRUZ habla, no obstante, para quejarse de que el Sr. Sánchez Guerra haya hablado antes que él.

(Son las cinco y media y han transcurrido dos horas de sesión.)

El PRESIDENTE propone la votación para que la Comisión sea de 14 diputados, en vez de siete.

Se procede á una nueva votación nominal. Es aprobada la propuesta presidencial.

ORDEN DEL DIA

La interpelación del Sr. Romeo.

El Sr. ROMEO ruega al Presidente de la Cámara que no dé lectura á una proposición incidental que tiene presentada, pues ello impediría que otros diputados hicieran uso de la palabra.

El Sr. PRADERA manifiesta que la minoría tradicionalista no tenía propósito de intervenir en el debate; pero lo ha hecho á fuerza de oír que la intelectualidad y la juventud formaban en las filas de las izquierdas, y el orador estima que los tradicionalistas no son unos viejos caducos. Han ocurrido hechos nuevos que le obligan á intervenir.

Nosotros estimamos que las preguntas que el Sr. Alba formuló al Sr. Cambó, debió formularlas cuando formó parte del Gobierno.

El Sr. ALBA: Yo no renuncié á mis antecedentes al sentarme en el banco azul.

El Sr. PRADERA: Pero una cosa es la oportunidad ó inoportunidad de esas preguntas y otra cosa que el Sr. Cambó se niegue sistemáticamente á contestarlas.

Es verdad que el catalanismo ha confesado que quiere la unión fraternal con las demás regiones; pero también ha confesado que desea una plenitud tal de desarrollo que pueda inundar las llanuras colindantes.

Y lo peor es que esa tendencia la haya utilizado el agresivo y selvático nacionalismo vasco. (Rumores.)

(El Sr. EPALZA pide la palabra.)

Yo—dice—he seguido con gran interés la actuación del señor ministro de Fomento, y en ella he encontrado la clave de sus contradicciones.

Esta clave es el grito de vida del señor Cambó al vislumbrar una hermosa patria española y al rechazar lo que llamaba memoriales á las naciones extranjeras.

Alude al discurso del teatro del Bosque, del Sr. Cambó, digno de elogio.

Pero al contestar el Sr. Cambó á las cuatro primeras preguntas del Sr. Alba, dejó abandonada la más importante.

El Sr. Alba preguntó al Sr. Cambó si consideraba á Cataluña como una nación oprimida. El Sr. Cambó contestó que el Estado español no podía mirar con recelo el amor de una región á su lengua y á otras manifestaciones de vida de la misma. Y también contestó que se debía dar satisfacción á todas las regiones, no solamente á Cataluña.

Como se ve—dice el Sr. PRADERA—, el Sr. Cambó no considera á Cataluña como una nación oprimida.

La segunda pregunta fué si le era indiferente al Sr. Cambó ser español ó francés, con tal de lograr la autonomía.

A esto contestó el Sr. Cambó lo de que memoriales y lo de que España no podía ser colonia espiritual de ninguna nación.

La tercera pregunta fué también contestada diciendo el Sr. Cambó que España debía tener un ideal nacional. Luego España es la nación y no Cataluña.

Cuarta pregunta.—¿En qué consiste la autonomía de Cataluña?

Respuesta.—España es algo vivo que ha resistido los desastres de los siglos y que en

esa cosa viva había alguna sustancia patriótica.

Pero en estos momentos de efusión, cuando se estaba pronunciando este discurso por el Sr. Cambó en el Norte de España, sonó algo así como un relincho brutal de un caballo salvaje que no siente sobre su lomo el poder del que debe sujetarlo. (Rumores; protestas en los nacionalistas vascos.)

Lee el documento dirigido á Wilson por los diputados y senadores vascos en el 79 aniversario de la pérdida de la independencia de la nación vascongada, para la cual piden ayuda.

Este cablegrama—dice el Sr. Pradera—tiene un antecedente, que es un discurso de un representante de las Cortes españolas, según ellos dicen: el Sr. Espalza.

Éste dijo en Baracaldo que necesitaba servirse de la lengua visorera (la castellana, en que están redactados los Fueros) en su discurso.

Terminó el discurso diciendo que había que optar entre la paz y la guerra. Si se nos da la primera, decía el Sr. Espalza, no se arrepentirán los que nos la concedan. Si es la guerra, ya tenemos decidido quiénes sean nuestros aliados. Estos, dice el Sr. Pradera, son los yanquis.

Lee un artículo de «Euzkadi» en que se habla de los españoles como de los invasores por la traición y por la fuerza de la decrepita y corrida España. (Rumores y protestas.)

Debe hacer constar el Sr. Pradera que de los 21 diputados vascos firman el cable á Wilson sólo siete. De los doce senadores firman tres.

¿Y qué firmas? ¿Habéis oído apellidos vascos?

El Sr. SOTA: S. S. es francés. (Grandes y fuertes protestas.)

El Sr. PRADERA: Yo soy español; no vosotros, que habéis renegado de vuestra madre. (Grandes aplausos en escaños y tribunas y voces de: ¡fuera!, ¡fuera!, dirigidos á los nacionalistas vascos. El escándalo es tremendo.)

El Sr. PRADERA: Véase el proceder de los que se dirigen al Extranjero pidiendo su intervención en asuntos interiores.

Sigue el orador su discurso.

Dice que en Navarra se tenía el sentimiento de la unión nacional. Recuerda antecedentes históricos.

(La Cámara está completamente llena.)

(El Sr. Barriobero interrumpe y la Cámara, casi unánimemente rechaza la interrupción.)

El PRESIDENTE reclama orden energicamente.

El Sr. BARRIOBERO, molesto por las protestas de los diputados, protesta varias veces.

El Sr. PRADERA dice que los nacionalistas, en vez de poner en el escudo vascongado los doce cañones que tomaron sus tropas á los franceses que lucharon por la independencia de Navarra, en proyección horizontal, los han puesto de forma que no se sabe lo que son. (Risas.)

Dice que tiene que recordar lo que pasó en la Cámara al principio de la legislatura. Todos los diputados vascos pedimos la derogación de la ley de 1839, que derogó á su vez los Fueros; pero no es esto lo que los regionalistas desean, aunque así lo afirmaron. Es la independencia lo que desean.

Nosotros queremos el regionalismo; pero para que no haya equívocos, voy á repetir una fórmula.

La Corona española debe reunir todas las regiones, y el Rey de España debe ser el Rey de Aragón y de Castilla, y el conde de Cataluña, señor de Vizcaya, etc.

Y pasa á tratar de la cuestión internacional.

Dice que se ha dicho que la neutralidad española ha sido obligada. No es cierto. La neutralidad es una afirmación de soberanía.

El Sr. ANGUIANO: De soberanía decadente.

El Sr. PRADERA: España no debía intervenir en la guerra. Cree que la intervención en la guerra no debe discutirse en el Parlamento, porque ello sólo se hace con los pueblos maniobrados con el franco, con la lira, con el marco ó con el dólar. Los pueblos maniobrados quedan como Polonia.

El mundo estará constituido por una Sociedad de naciones. ¿A qué hablar de que vamos á ir al lado de unas ó otras naciones? Si se aboga por lo contrario, por algunos políticos, es porque no se cree en la solución de la Sociedad de naciones.

Hace un año, cuando se preveía un final distinto de la guerra—afirma—dije públicamente en San Sebastián que no tenía más que una hija: la hispanofilia.

Es verdad que los carlistas han sido, en su mayoría, germanófilos; pero los francófilos de ese partido han muerto en la legión extranjera francesa.

El Sr. EPALZA: Eso es un memorial.

El Sr. PRADERA: No necesitamos memoriales. Eso vosotros, para enriqueceros con las navieras. (Rumores.)

El Sr. Besteiro dijo que si Alemania afirmase los principios revolucionarios, los socialistas serían germanófilos. ¿Por qué no admitir á nosotros nuestro punto de vista?

Pasa á tratar la cuestión interior.

Afirma que todo lo que dijo el Sr. Besteiro lo había dicho antes Jaurés en la Cámara francesa. (Rumores.)

Jaurés murió sin haber presentado á Clemenceau el plano de la sociedad socialista que le había ofrecido.

El Sr. BESTEIRO interrumpe.

El Sr. PRADERA: Lo he leído en textos que seguramente no concierden muchos socialistas.

La sociedad socialista de Jaurés ya la conocemos: es Rusia.

Combate el socialismo, diciendo que, enemigo del capital, lo que desean es apoderarse de él.

Los socialistas no hablan de conquistar la sociedad, sino el Poder. Esto se conquista con la fuerza ó con las amenazas, si en el Poder hay miedo. (Muy bien en los conservadores.)

Y si el Sr. Besteiro quiere el Poder, inclu-

so por la fuerza, ¿por qué se llaman ellos avanzados? Llámense absolutistas, según nos califican á los que nos motejan de reaccionarios.

Frente á los intereses internacionales de los socialistas, están nuestros intereses patrióticos.

En estos momentos, lo único que debe unimos es el amor á España.

Esa bandera nos va á salvar del bolchevismo que avanza. (Aplausos en la minoría tradicionalista.)

El Sr. EPALZA manifiesta que no pretende echar leña al fuego, aunque está demostrado que hay quien tiene interés en ello.

De lo dicho por el Sr. Pradera no recogeremos sino lo del cablegrama á Wilson.

Además, no rehuimos responsabilidad alguna por nuestros actos y discursos.

Hace setenta y nueve años perdimos nuestra libertad. El pueblo vasco fué completamente libre.

El final de la guerra ha coincidido con el resurgir de las nacionalidades.

Esa declaración no la ha hecho ningún visionario, sino el representante de uno de los pueblos más vigorosos que existen.

Entonces dirigimos el cablegrama á Wilson, que es un cablegrama de gratitud.

Lee nuevamente el cablegrama.

En el telegrama se consigna el recuerdo de la pérdida libertad.

El Sr. PRADERA: De la independencia, que es cosa distinta. Yo soy libre y no soy independiente.

El Sr. PRIETO: Es que el Sr. Epalza y López... (Risas). Así se llama. (Grandes y continuadas risas. El regocijo de la Cámara dura varios minutos.)

El Sr. EPALZA: Nadie puede sentirse molestado por la exposición de nuestras doctrinas. Nosotros sostendremos todos los diálogos necesarios aún con el Sr. Pradera.

Pide á la Cámara que no se deje suggestion por las palabras del Sr. Pradera, que no ostenta—dice—la representación de todo el partido carlista.

Hace alusión á los generales vascos fusilados por los liberales para preparar la traición de Vergara.

El drama que pretende el Sr. Pradera que se desarrolle no se desarrollará mientras aquí se conserve algún sentido moral y jurídico.

Pide que se aplace la discusión, porque los nacionalistas vascos tienen el propósito de presentar el debate con toda amplitud.

Dice que todos los Ayuntamientos vascos han pedido á los diputados nacionalistas que planteen el debate.

El Sr. Pradera, que hasta hace poco retaba al Sr. Cambó á singular batalla, ahora se acerca á él, aunque le parezca por un fenómeno singular que es el Sr. Cambó el que se acerca al Sr. Pradera.

Termina diciendo que éste va agotando ya la paciencia del nacionalismo vasco.

El Sr. PRADERA rectifica. Dice que la cuestión nacionalista no fué planteada por él.

Manifiesta que los nacionalistas son enemigos muy pequeños. (Rumores.)

No hay que confundir la independencia con la libertad. Todos somos libres. Lo que piden los nacionalistas es la independencia política. Si fuera sólo la libertad lo que pidieran, nos uniríamos todos.

El Sr. EPALZA: Al referirse á la viveza de la discusión—dice—, el Sr. Pradera nos llamó chusma y canallas... ¡Y francamente, señores!... (Grandes risas.)

No es extraño que en las discusiones de problemas populares se empleen formas algo violentas.

El Sr. MACIA interviene en el debate para decir que Cataluña ha sido siempre eminentemente liberal y que no aceptará soluciones que vengán de los representantes conservadores.

El Sr. NOUGUES manifiesta que los republicanos jamás colaborarán con un Gobierno monárquico.

Habla del artículo del conde de Romanones «Neutralidades que matan», del que, como San Pedro, negó su paternidad.

Afirma que el Sr. Alba es un gran liberal, aun dentro de la Monarquía.

Considera muy noble la aspiración de gobernar de los reformistas; pero dice á éstos que no se hagan ilusiones, que irán á Palacio á remolque de otros políticos monárquicos y que no lograrán sus aspiraciones.

A la puerta de Palacio no se puede ir más que como iremos nosotros los republicanos: A derogar la Monarquía. (Rumores.)

El PRESIDENTE pronuncia palabras que provocan una viva réplica del Sr. Nougués, que afirma que él irá

En general todos los elementos de fuerza marítima móviles ó fijos afectos á sus servicios y defensa y las habilitaciones para su empleo, seguirán rigiéndose por los preceptos de la ley de Organizaciones marítimas y Armamentos navales de 7 de enero de 1908.

Art. 2.º Las defensas terrestres de las bases navales, con todos los elementos de material terrestre fijo y móvil, comprendiendo las baterías de costa, los parques, cuarteles y demás establecimientos dependientes del ramo de Guerra, así como las fuerzas del Ejército, seguirán al mando de un general del Ejército. El capitán general de la región, por lo que se refiere únicamente á lo que integra las defensas terrestres, ejercerá su jurisdicción en cuanto se refiera al mando, disciplina y orden en éstas.

Art. 3.º Ambos organismos, marítimo y terrestre, dependerán directamente de los Estados Mayores Centrales respectivos, con entera independencia entre sí y en su constitución interna. Para cuanto requiera una acción común, ambas autoridades se comunicarán mutuamente los planes y resoluciones que dimanen de los Estados Mayores, á cuya ejecución prestarán su cooperación y concurso.

Art. 4.º La Junta de Defensa Nacional mantendrá la debida coordinación por medio de su Sección técnica, ejecutora de sus acuerdos, formada por los ministros de la Guerra y Marina y los jefes de los Estados Mayores Centrales en ambos departamentos, presididos por el Presidente del Consejo de Ministros.

Art. 5.º En la guerra asumirá el mando superior y único un general nombrado libremente por el Poder central sin sujeción alguna á procedencia determinada.

Dado en Palacio á cinco de noviembre de mil novecientos diez y ocho.—El Presidente del Consejo, Antonio Maura.

OTRO DECRETO

Además del decreto relativo á los mandos de las bases navales, el Sr. Maura puso ayer á la firma de S. M. otro decreto regulando la aplicación del art. 956 del Código civil respecto á la distribución de los bienes cuando es declarado heredero el Estado.

EN EL CONGRESO

El Congreso ofreció ayer desde los primeros momentos, el aspecto de los días de gran animación política.

Hasta en la calle, por efecto de la gran aglomeración en la cola que hubo de formar el público que aspiraba á entrar en la tribuna pública, hubo sus conatos de alboroto.

En los corrillos formados en los pasillos se comentaban, cada cual á medida de su criterio político, la nota del partido reformista y el artículo que publica el señor conde de Bugallal, conteniendo juicios suyos acerca de la actual situación política.

Antes de que la sesión empezara fué conocido el texto de la proposición incidental que presentaba el Sr. Romeo, que mereció absorber la atención de diputados y periodistas.

El Sr. Villanueva celebró en los primeros momentos una conferencia con el ministro de la Gobernación, y poco después llamaba aquél á su despacho al Sr. Romeo para hablar con éste de la proposición á que antes nos referimos.

Decía después de esas conferencias á los periodistas el Sr. Villanueva que no podía adelantar el programa de la sesión.

Primero irían preguntas, leyendo después de éstas, ó intercalándose entre éstas, los ministros de la Gobernación y de Hacienda los proyectos ya anunciados, teniendo necesidad de haber una votación, con arreglo al nuevo reglamento de la Cámara, para el pase á una Comisión especial de un proyecto de ley que denomina el Sr. González Besada de créditos globales, y del que ha dado lectura en el Congreso ayer tarde.

El ministro de la Gobernación ha leído los proyectos siguientes:

PROYECTO DE LEY SOBRE URBANIZACIÓN DEL EXTRARRADIO DEMANDRID

Este proyecto trata de dar satisfacción á las constantes demandas de la opinión y de la Corporación municipal, con relación á tan interesante problema, y su necesidad y conveniencia se justifica por motivos de higiene y por razones de índole social y económica.

En el proyecto se contienen preceptos especiales para la urbanización del extrarradio de Madrid, suprimiendo trámites de procedimiento en cuanto á la vigente legislación de expropiación forzosa, y concediendo con el mismo fin, sin gasto para el Estado, recursos extraordinarios al Ayuntamiento.

Entre los principios admitidos por la ciencia económica aplicables á empresas de esta índole se opta por el que pudiera llamarse de municipalización del suelo con excepción de los terrenos cuya situación jurídica se halle regulada por leyes especiales y respetando también los edificios construídos ó en construcción hasta la fecha, siempre que el coste de las construcciones exceda al décuplo del valor actual del respectivo terreno. Pero al optar por este principio de la municipalización del suelo, no se hace ésta permanente, sino de carácter temporal. El Municipio adquirirá por vía de expropiación, cuando la voluntad de los poseedores la haga necesaria, los terrenos del extrarradio no exceptuados, y hasta que los enajene en parcelas edificables ó bien los dedique á usos públicos ó propios de la villa, cederá el disfrute á los expropiados respectivos cedentes ó expropiados, mediante arriendos que se sujetarán á normas de carácter general.

El valor de esos terrenos pagadero á los cedentes ó expropiados será de 40 por 100 del precio respectivo que el Municipio obtenga al vender en parcelas edificables los terrenos mismos. En el momento de la sesión ó expropiación, el propietario percibirá un título que representará el derecho á la expresada participación en el valor que alcance en su día el inmueble, y además se le entregará una indemnización posesoria que se detraerá de su parti-

cipación pecuniaria al cancelar el título que la represente. Para fijar el importe de esta indemnización con relación al valor de la finca se establecen en la ley normas rigurosas para garantía de todos los intereses. De esta suerte el Municipio dispondrá desde luego de los terrenos afectados por la mejora, los cuales podrán quedar en la posesión de los actuales dueños hasta que los trabajos y obras no lo exijan ó puedan ser vendidos como solares edificables, y el aumento de valor que en su día se obtenga se repartirá equitativamente entre el primitivo propietario y el común, en la proporción que la justicia y la moral demandan.

Los medios económicos que se conceden al Municipio para llevar á efecto todo lo apuntado son la facultad de contratar un empréstito con la garantía hipotecaria de todos los terrenos edificables del extrarradio; el importe de los arriendos, la participación que queda dicha en el valor de los terrenos, el importe de la contribución territorial y recargos municipales ordinarios de la propiedad inmueble del extrarradio durante veinticinco años, y un recargo extraordinario sobre el cupo de la contribución territorial de los edificios del extrarradio y una participación en los derechos reales relativos á las transmisiones de dominio de solares y edificios situados en dicha zona.

El único auxilio en dinero que el Estado concederá al Municipio consistirá en la cantidad que á éste le fuera precisa para obtener los primeros fondos del empréstito é iniciar los pagos á cedentes ó expropiados; pero de esta cantidad se reintegrará el Tesoro con aquellos primeros fondos.

PROYECTO DE LEY SOBRE INTENSIFICACION DE RETIROS OBREROS

La feliz conjunción á que han llegado, en cuanto se refiere á esta reforma social, todas las fuerzas políticas españolas permite al Gobierno presentar á las Cortes, con la esperanza de una reflexiva aprobación, este proyecto.

Desde el régimen de libertad subsidiaria para las pensiones de vejez, que es el que rige actualmente en España, se intenta pasar ahora á otro más amplio, declarando el auxilio para la vejez, seguro de utilidad pública con todas sus naturales consecuencias de estímulo y obligación, como lo votó la Conferencia nacional de Seguros sociales que, convocada por el ministerio de Fomento, se reunió en octubre de 1917.

Trátase, pues, de una ampliación del régimen de libertad subsidiaria, introduciendo un nuevo factor obligatorio en la formación de las pensiones para la vejez, que es el patrono, y dejando el campo abierto para un tercer período de perfeccionamiento de la ley con la intervención del elemento obrero.

El seguro obligatorio de vejez alcanzará á la población asalariada comprendida entre las edades de diez y seis y sesenta y cinco años, cuyo haber anual no exceda de 4.000 pesetas.

Se considera clasificada la población asegurada en dos secciones: una, formada por los individuos que al entrar la ley en vigor no hayan cumplido cuarenta y cinco años, y otra constituida por los que excedan de dicha edad.

La pensión inicial para los individuos que compongan el primer grupo se fija en 365 pesetas anuales, desde la edad de sesenta y cinco años. La contribución del Estado y la patronal, á cuyas expensas se ha de formar la pensión inicial y el fondo para atender á los individuos de edad superior á cuarenta y cinco años se fija, para el Estado, en la cuantía determinada por el artículo 21 de la ley de 27 de febrero de 1908, y para los patronos en la cantidad complementaria, debiendo resultar equivalente la contribución media destinada á los grupos de asalariados.

La pensión inicial se convertirá en normal en el segundo período de ejecución de la ley, mediante una cuota obligatoria de los asegurados, para acrecentar la primera.

Las condiciones del seguro podrán mejorarse por entidades regionales, provinciales ó municipales, por los patronos ó por la acción social.

Se encarga de la redacción de la ley el Instituto Nacional de Previsión, que oirá á las colaboraciones regionales y provinciales directamente interesadas en la ley.

El Gobierno cree haber llegado, con este proyecto, á los límites que impone la realidad; pero, lejos de considerarse satisfecho, someterá á un especial estudio, en etapas sucesivas, la aplicación del seguro de vejez á los obreros del campo que tienen una modalidad especial, y de igual modo preparará el seguro de invalidez, mediante una ley peculiar.

PROYECTOS DE HACIENDA

Además de los presupuestos, el ministro de Hacienda ha leído los proyectos siguientes:

Se establece un impuesto de 0,50 á 1 por 100 sobre el valor neto en venta de productos manufacturados ó transformados, que se devengará una vez que dichos productos, por haber recibido su última transformación industrial ó acabado, entran en la esfera comercial.

El tipo se elevará al 2 por 100 cuando los productos sean considerados como de lujo.

Estarán exentos los alimentos de primera necesidad.

Este impuesto se satisfará por el comprador y lo percibirá el productor, siendo éste responsable de su recaudación ante la Hacienda.

Este impuesto no gravará los artículos manufacturados para la exportación.

En el plazo de tres meses se dictarán las disposiciones necesarias para la fijación de los tipos y clasificación de los productos de lujo.

También leyó otro proyecto con los créditos globales para el plan general de obras públicas, en el que figura un auxilio extraordinario reintegrable á los grandes puertos, para caminos vecinales y puentes económicos, ferrocarriles que tiene en construcción el Es-

tado, puentes, pavimento de Madrid y para otros varios servicios.

Inmediatamente que el ministro de Hacienda leyó en el Congreso los presupuestos y los proyectos complementarios, se ha reunido la Comisión permanente de Hacienda para examinar dichos proyectos.

PROPOSICION INCIDENTAL

Ha sido presentada al Congreso la siguiente:

«El diputado que suscribe ruega al Congreso de los Diputados que se sirva acordar, como consecuencia de cuanto se ha dicho en el curso del debate, y como natural y lógica incidencia del mismo:

Primero. Que la situación de Europa demanda con imperativo mandato é inaplazable urgencia el planteamiento de la crisis, medio único de poder llegar á la formación inmediata de un Gabinete que esté capacitado para tomar acuerdos unánimes de Gobierno relacionados con la política internacional.

Segundo. Que el Congreso de los Diputados, dejando á salvo todas las prerrogativas de la Corona, á la cual confiere la Constitución el derecho de nombrar y de separar libremente sus ministros, opina que el nuevo Gobierno debe ser formado por elementos políticos identificados en absoluto en lo referente á orientación internacional, medio único de poder situar la política exterior de España en el lugar que demandan, no sólo los actuales momentos, sino el porvenir de la Nación.

Tercero. Que el acuerdo á que se refiere el párrafo anterior, si es afirmativo, sea dirigido á S. M. el Rey en forma de Mensaje.

Palacio del Congreso 5 de noviembre de 1918.—Leopoldo Romeo.»

PALABRAS DE ROMANONES

El ministro de Instrucción pública llegó al Congreso después de haber leído los ministros de Hacienda y de Gobernación los proyectos que por separado publicamos.

Algunos periodistas le rodearon, preguntándole el conde:

—¿Qué ocurre por aquí?

—Pues solamente expectación,—le contestaron,—tanto en el Congreso como en la calle.

—¡Ojalá fuera eso verdad!—replicó el ministro de Instrucción pública,—porque si así sucediera, podría gobernarse en España; pero ni hay esa expectación en la calle, ni el recelo que ustedes creen advertir en el Congreso da calor fuera. Además, por hoy, los que sientan esa expectación á que ustedes se refieren ya pueden esperar sentados.

Inmediatamente los periodistas leyeron al conde de Romanones la proposición del señor Romeo, al mismo tiempo que le preguntaron su opinión sobre su contenido.

El conde de Romanones guardó reserva.

LA RESTRICCIÓN DEL FLUIDO ELECTRICICO

Ayer tarde, á las seis, presidiendo el subsecretario del ministerio de Abastecimientos, se han reunido los directores de las Compañías de Electricidad con el Sr. Bastos para presentar al ministro la moción correspondiente para llegar lo más rápidamente posible al restablecimiento de la normalidad en cuanto al suministro de fluido eléctrico se refiere.

EL DEBATE POLITICO

Al reanudarse el debate político, el Sr. Pradera hizo uso de la palabra para combatir primero á los nacionalistas catalanes y después á los vascos, con sus propios textos, haciéndolo con unos acentos de españolismo que hubo momentos en que la Cámara unánime, incluso las tribunas, aplaudieron al orador.

El orador jaimista terminó su discurso atacando á los socialistas, porque su actuación es negativa, y haciendo un llamamiento á la unión de las derechas, afirmando que los jaimistas anteponen á todo la salvación de la patria.

Le siguió en el uso de la palabra el señor Epalza y López, que demostró no ser un orador de recursos. Si los nacionalistas vascos no tienen otros campeones, la jornada está perdida.

Los nacionalistas vascos se diferencian de los catalanes en una cosa muy esencial. Para los primeros, no es urgente el planteamiento y resolución del problema nacionalista; mientras que para los segundos, como dijo el Sr. Cambó, no volverían á gobernar sin estar totalmente resuelto.

Algunos pinitos de nacionalismo con ribetes de separatismo, provocaron las naturales protestas.

Habló después el Sr. Maciá, y su discurso fué principalmente para demostrar que el Sr. Cambó es un reaccionario, y Cataluña republicana.

Finalmente intervino el Sr. Nougués, para consignar la declaración de que los republicanos no colaborarán en ningún Gobierno de la Monarquía, y excitando á los reformistas á que no se dejen engañar.

Requirió al señor marqués de Alhucemas para que exponga su opinión, y éste prometió hacerlo hoy.

LOS CREDITOS GLOBALES

El propósito del Gobierno, secundado sin duda indicaciones del ministro de Fomento, en el sentido de que el proyecto de ley de créditos globales leído ayer tarde por el señor González Besada pasase á una Comisión especial, se ha prestado en el salón de sesiones á un detenido debate.

Las minorías creyeron ver en aquel propósito intenciones del Sr. Cambó encaminadas á procurar que el proyecto pasase en una ó á lo sumo en dos sesiones, y para ello, ningún medio más adecuado para conseguirlo que obtener el nombramiento de una Comisión especial en que no tuvieran representación las minorías, hubiera dictamen por unanimidad y no hubiese necesidad de discurrir votos particulares.

Esto no se habría conseguido de haber pasado el proyecto á la Comisión de la Presidencia ó á la de Hacienda, porque teniendo en una y otra puesto las minorías, de no prestar éstas su asentimiento á la aprobación del dictamen, habrían formulado votos particulares,

dificultando de ese modo que el proyecto fuese rápidamente aprobado.

El debate ha tenido como resultado que en vez de nombrarse una Comisión de siete individuos lo sea de catorce, y que el Gobierno haya ofrecido dar representación en ella á las oposiciones.

El proyecto que ha dado lugar á este incidente parlamentario, dictaminado que en su día sea por la Comisión especial, tendrá que pasar á informe de la Comisión de Hacienda.

DEL SENADO

Hablando de la solución de la crisis anunciada, ha dicho el Sr. Sánchez de Toca que debía sustituir á este Gobierno quien expusiera en la Cámara regia que tenía un programa y elementos suficientes para gobernar, demostrando con el voto de las Cortes la verdad de la aseveración.

El Claustro de catedráticos de la Escuela de Veterinaria de esta corte, acompañado del senador Sr. Buendía, ha entregado una instancia al ministro de Instrucción pública, solicitando que en la ley de funcionarios se le conceda igual beneficio que á los catedráticos de Institutos y Escuelas especiales.

El ministro acogió amablemente á la Comisión y prometió tener en cuenta tan justa petición.

El senador Sr. Sanz Escartín ha presentado una proposición de ley concediendo el ascenso á general de brigada de la escala de reserva á los coronales que cuenten cuarenta años de servicios y estén en posesión de la cruz de San Hermenegildo.

En la residencia oficial del cardenal primado se han reunido los prelados que son senadores, para tomar acuerdos respecto á la discusión de presupuestos, en lo que se refiere á asuntos eclesiásticos.

En los pasillos del Senado se han comentado en favor de la habilidad parlamentaria del Sr. Cambó las contestaciones dadas á los señores marqués de Cortina y Royo Villanova. Este último senador está resuelto á discutir con el ministro de Fomento hasta que el país sepa por qué el Sr. Cambó ha cambiado de criterio en política internacional.

Del 6 al 21 del presente mes se admitirá en el Senado información por escrito sobre el proyecto de ley que regula el trabajo á bordo.

El ex ministro Sr. Allendesalazar ha presentado una enmienda al artículo 24 del proyecto de ley reformando la ley de Seguros.

Propone una organización de la junta consultiva que asesore al ministro de Fomento.

El senador señor marqués de Cortina ha pedido al ministro de Hacienda una relación de los empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos, y otra de los representantes del Estado en la venta de cerillas.

LA COMISION DE HACIENDA

Se reformó el reglamento del Congreso; pero las modificaciones introducidas en el mismo no son conocidas todavía de una manera exacta por todos los diputados.

De serlo, no ocurriría seguramente lo que con frecuencia tenemos ocasión de advertir en no pocos representantes del país.

Unas veces ese desconocimiento de la reforma reglamentaria se revela en conversaciones mantenidas en los pasillos de la Cámara, otras con motivo de aspiraciones que se exponen al presidente del Cuerpo colegislador en su despacho, y hasta en el propio salón de sesiones ha llegado á ponerse de relieve aquel desconocimiento.

Y se da hasta el caso de que se preste á dudas el cometido asignado á tal ó cual Comisión de carácter permanente.

A poco de haber dado lectura el ministro de Hacienda ayer tarde en el Congreso del proyecto de presupuesto para 1919 y de algunos proyectos complementarios, se dijo que se había reunido la Comisión de Presupuestos.

No fué así. La que se reunió fué la Comisión de Hacienda, que estaba convocada para continuar el examen de algunas ponencias y comenzar el de los informes entregados á la misma Comisión hasta ayer, en que terminó el plazo para la información por escrito que se abrió acerca de la reforma de diferentes tributos.

Dicha Comisión volverá á reunirse mañana, con el fin de emitir mañana mismo, á serle posible, algún dictamen.

LA DE PRESUPUESTOS

Para esta tarde está citada en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

Cambiará impresiones sobre la obra leída ayer en el salón de sesiones por el ministro de Hacienda y procederá á la distribución del trabajo entre los ponentes que se designen.

LA SESION DE HOY

Todo hace creer que la sesión de hoy en el Congreso está llamada á tener un señalado interés político.

Anunciada está para hoy la intervención en el debate político del ministro de la Gobernación, respondiendo al requerimiento expreso que en la sesión de ayer le hizo el Sr. Nougués.

Ahora bien, que no se sabe si el debate político se reanuda hoy, interviniendo primeramente el marqués de Alhucemas, ó dejará éste que antes hablen los Sres. Marraco, Artillano y marqués de Santillana, que tienen pedida la palabra en el debate.

De todas maneras es esperada con interés la intervención del marqués de Alhucemas, una vez conocidas ya las opiniones en materia internacional de los Sres. Maura, Cambó, conde de Romanones y del ex ministro señor Alba.

Es de creer también que no transcurra la sesión de hoy sin que se plantee la cuestión referente á las facilidades con que puede contar el Gobierno para la aprobación de los presupuestos.

La fórmula concreta del Gobierno, mejor

dicho, aquella á que éste quisiera llegar, no es conocida. Pero claro está que habrá de girar alrededor de una discusión rápida de los presupuestos, apoyándose para obtenerlos el Gobierno en las circunstancias presentes, y muy principalmente en la presión grande que en nuestra política ejercen los sucesos políticos que en el exterior están desarrollándose.

Los términos en que pueda consistir esa fórmula á que aludimos, dependerán del curso mismo que tenga el debate que haya de promoverse.

PROGRAMA

Después de las preguntas y antes de que se entre en el debate político, irá la reunión de Secciones.

El Gobierno tiene el mayor interés en que cuantos diputados le prestan su apoyo en los actuales momentos, acudan á la reunión, pues teniendo seguridad de tener número suficiente para sacar triunfante la candidatura que quiere en cada una de las Secciones, estimarlas como un tropiezo la derrota en cualquier Sección.

En cuanto á lo que pueda ocurrir ya en el salón de sesiones, ó fuera de éste en alguna Sección, por votación en contra ó abstención siquiera de los conservadores, cosa que no se cree, decía anoche una personalidad que esa eventualidad la tendría que estimar el Gobierno como un caso fulminante de crisis.

PROYECTOS DE INSTRUCCION PUBLICA

El conde de Romanones obtendrá hoy la firma regia para la lectura de tres proyectos de ley que se refieren á la creación de escuelas, á la construcción de edificios escolares y al pago de los maestros de Navarra.

LA REFORMA TRIBUTARIA

Está dándose el fenómeno de que las izquierdas por una parte, y de otra determinados elementos de la derecha, aun cuando por distintos caminos, llegarán al mismo resultado, siendo muy diferente la finalidad en la actuación.

Porque determinados elementos de la derecha se proponen dificultar la aprobación de los proyectos de reforma tributaria, que suponen nuevas orientaciones en el sentido de hacer tributar al capital.

Al mismo tiempo, los elementos de la izquierda, prestándose únicamente á facilitar la aprobación de un presupuesto, pero no de otras leyes, siquiera sean las de orientación tan radical en materia tributaria como las presentadas por el ministro de Hacienda, vendrán á contribuir al mismo fin que se proponen los elementos de las derechas.

El resultado será que quede aplazada por otra ocasión, que podrá tardar dos años en llegar, la implantación de las referidas reformas, con lo cual sólo se beneficiará el régimen capitalista.

EL NACIONALISMO VASCO

Libertad autonómica, no libertad nacional

Bilbao, 5.—Con el título «Libertad autonómica, no libertad nacional» publica el órgano nacionalista Euzkadi, condensando un artículo publicado en el órgano integrista guipuzcoano, que dice:

«Propicias son á nuestro parecer las circunstancias actuales para reivindicar nuestros derechos.»

Para hacerlo se pide á Euzkadi que, olvidando agravios, se unan los vascos, recordando que nunca fueron rencorosos, y se pregunte si está conforme Euzkadi con los integristas en mantener la unidad española, llámese Estado ó llámese Nación, que no han de discutirse el nombre. «Dios y nuestros fueros, que son nuestras leyes,—añade el órgano integrista,— como estábamos antes del año 1839; unidos como entonces á España. Este es nuestro lema. ¿Les parece bien á los nacionalistas?»

Contesta Euzkadi lo siguiente: «Tienen declarado los nacionalistas en su programa sus aspiraciones de orden político frente al Estado español, únicas que levantan suspicacias, y se reducen algunas á la derogación de la ley de 25 de octubre de 1839.»

Ha avanzado mucho el Mundo en este último año para que aceptemos ahora el programa que antes apoyamos, animados por un espíritu de concordia y como soluciones de camino.

Puesto al orden del día el pleito vital de las nacionalidades, los pueblos y las naciones deben comparecer como tales y darse su vida, ostentando sus derechos nacionales, no los tristes privilegios regionales ó locales de los miembros de una nación y de las porciones imperiales de un Estado.

Levantarnos ahora los vascos formulando una demanda autonómica valdría tanto como negar ante el Mundo el hecho de nuestra nacionalidad de Euzkadiana.

No queremos saber si esta demanda será grata ó ingrata á oídos españoles. Esto importa poco, en momentos como los presentes, en pleitos de la trascendencia del nuestro.

Lo que importa es la justicia de esa demanda. La justicia de las exigencias vascas en los pleitos de las reivindicaciones nacionales fuere siempre antipáticas á los pueblos imperialistas incautadores.»

El artículo en cuestión es muy comentado.

Por la derogación de la ley de 1839.

Bilbao, 5.—Se activa la campaña para pedir la derogación de la ley de octubre de 1839. Las Juventudes vascas de varios pueblos han enviado telegramas al Directorio del partido nacionalista, adhiriéndose á los acuerdos tomados relativos á dicha derogación. La mayoría de los telegramas terminan con «Gora Euzkadi independiente.»

EXTRANJERO

Muerte del conde de Schwerin-Loewitz. Nauen, 5. Ha fallecido ayer tarde el conde de Schwerin-Loewitz, presidente de la Cámara de los Diputados. (T. S. H.)

EL CONFLICTO EUROPEO

Contra Alemania sola LOS NUEVOS FRENTE

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en París, Alberto Insua.)

PARIS, 6. La bandera italiana ondea sobre Trento y Trieste. La unidad de Italia, obra nacional de los Carlos Alberto, Mazzini, Cavour, Víctor Manuel y Garibaldi ha sido acabada gracias a la inspiración de un poeta y a la clarividencia de algunos hombres de Estado, a los sentimientos democráticos de un Rey y al valor de un pueblo.

Recuerdo con tristeza a los hombres, algunos de talento indiscutible, que en España se burlaron de Italia obedeciendo inspiraciones alemanas. Quisiera conocer la opinión de Benavente, que calificó de tontería el acto de Italia. Quisiera presentarle la vergonzosa confusión de aquellos que, en el momento de Caporetto, repartieron por España un papelucho donde se anunciaba regocijadamente la muerte y el entierro de Italia. Y pienso en todas esas cosas con melancolía de buen español.

Después de la victoria del Argona, lograda por los norteamericanos, los ingleses han roto a su vez el frente alemán en el Sambre, ayudados por los maravillosos soldados del francés Debenev.

El esfuerzo para derribar a Alemania no cesa y no cesará. Los últimos golpes serán los más fuertes.

Nuevos frentes van a nacer. Ayer os señalaba su dirección, que hace temblar a los habitantes de Munich, Dresde y Breslau.

Los italianos y los serbios, que han acabado ya su guerra, van a continuar la lucha al lado de sus aliados ingleses, franceses y norteamericanos, que han facilitado los elementos más sólidos de la victoria de la coalición del Derecho.

Pensad en que sin la resistencia heroica del «poilu», sin el heroísmo reflexivo del pueblo francés no combatiente, sin la habilidad de Foch, sin la maestría de los Petain, los Mangin y los Fayolle, la victoria alemana habría fructificado entre las manos de Ludendorff y consortes...

ALBERTO INSUA

EL ARMISTICIO CONCEDIDO A AUSTRIA-HUNGRÍA

Texto de las condiciones acordadas

Londres, 5. La Oficina de la Prensa comunica las condiciones del armisticio con Austria-Hungría, que son las siguientes:

Cláusulas militares.

Primera. Inmediata cesación de las hostilidades en mar, tierra y aire.

Segunda. Desmovilización total del ejército austrohúngaro e inmediata retirada de todas las fuerzas austrohúngaras que operan en el frente desde el mar del Norte hasta Suiza. Dentro del territorio austrohúngaro, limitado como se indica en la cláusula tercera que sigue, se mantendrá únicamente como fuerzas militares organizadas un máximo de veinte divisiones, reducidas a los efectivos anteriores a la guerra. La mitad de todo el material de artillería de las divisiones y Cuerpos de ejército y los equipos correspondientes se reunirán en los puntos que indiquen los aliados para entregarlos a éstos, empezando por el material que existe en los territorios que serán evacuados.

Tercera. Evacuación de todos los territorios invadidos por Austria-Hungría desde el principio de la guerra. Retirada sin demora, y de la manera que determine el comandante en jefe de las fuerzas aliadas, de todos los ejércitos austrohúngaros a una línea que se fija como sigue: Desde Pizumbrail, al Norte de Sclivio, sigue la cima de los Alpes Réticos hasta las fuentes del Adigio y del Eisach, pasando desde aquí por los montes Reschen y Brenner y las alturas de Ott Ziller; la línea desde aquí pasa al Sur, cruzando Mountbachhista, la actual frontera de los Alpes Cárnicos. Sigue esta frontera por el monte Tarnis; después del monte Tarnis, las vertientes de los Alpes Julianos, por Colofredil, monte Mangart, Tricorno, vertientes de Cols di Podberdo, Podlaniscam, Idria. Desde aquí la línea sigue hacia el Sudeste en dirección de Schneberg, excluyendo toda la cuenca del Sava y sus afluentes; desde Schneberg va hacia la costa en tal dirección, que incluye Castua Mattucchia y Volosca en los territorios evacuados. Sigue también los límites administrativos de la actual provincia de Dalmacia, incluyendo al Norte Licaria y Travania y al Sur el territorio limitado por la línea de la costa de Capeplanca hasta la cima de las vertientes orientales, de tal forma que incluye en la zona evacuada los valles y corrientes de agua que siguen hacia Sebenico y Cicola, Kerka, Butisna y sus afluentes. Incluye también todas las islas al Norte y al Oeste de Dalmacia, desde Premuda, Selve, Ulbo, Scherda, Maon, Pago y Patadura en el Norte, a Meleda en el Sur, comprendiendo Santandrea, Busi, Lissa, Lesina, Tercola, Corzola, Cazza, Lagosta y Pelagosa, exceptuando únicamente las islas grande y pequeña Zirmona, Bua Sotta y Brazza. Todos los territorios así evacuados serán ocupados por las tropas aliadas. Todos los ferrocarriles militares y sus accesorios de todo género, incluso el carbón, que se encuentren dentro de estos territorios, serán entregados a los aliados, según las órdenes especiales dadas a este efecto por los comandantes jefes de las

fuerzas aliadas en los diferentes frentes. Las tropas enemigas no podrán verificar actos de destrucción, saqueo ni requisición en los territorios que sean evacuados y que han de ocupar las fuerzas de las Potencias aliadas.

Cuarta. Los aliados tendrán derecho a la libre circulación por todos los caminos y carreteras y vías fluviales en territorio austrohúngaro, y al uso de los medios austrohúngaros de transportes. Los ejércitos aliados ocuparán los puntos estratégicos austrohúngaros cuando lo estimen necesario para realizar operaciones militares o para mantener el orden. Tienen derecho a requisar por todas partes donde sea posible y contra pago.

Quinta. Completa evacuación de todas las tropas alemanas en el plazo de quince días, no solamente en el frente italiano y balcánico, sino también en cualquier territorio austrohúngaro. Internamiento de todas las tropas alemanas que no hayan abandonado el territorio austrohúngaro en aquel plazo.

Sexta. La administración de los territorios evacuados será confiada a las autoridades locales bajo la inspección directa de las tropas aliadas de ocupación.

Séptima. Repatriación inmediata, sin reciprocidad, de todos los prisioneros aliados de guerra y de todos los súbditos civiles aliados internados, según las condiciones que establezcan los comandantes jefes de las fuerzas aliadas de los diferentes frentes.

Octava. Los heridos y enfermos que no puedan abandonar los territorios evacuados serán cuidados por personal austrohúngaro, el cual puede permanecer en aquellos sitios con todo el material médico que se requiera.

Condiciones navales.

Primera. Cesación inmediata de todo género de hostilidades por mar, debiendo indicarse inmediatamente el emplazamiento y movimiento de todos los barcos austrohúngaros; debe cursarse una comunicación a los neutrales de que se ha concedido a la Marina mercante aliada la libre navegación por todas las aguas territoriales, rechazando toda cuestión de neutralidad (Notification be made neutrals that freedom navigation all territorial waters given to naval mercant marine of allied powers all questions neutrality waived.)

Segunda. Entrega a los aliados de 15 submarinos austrohúngaros, construidos desde 1910 a 1918, y de todos los submarinos alemanes que se encuentran actualmente en aguas territoriales austrohúngaras o que en ellas entren en lo sucesivo. Todos los demás submarinos austrohúngaros serán completamente desarmados y permanecerán bajo la vigilancia de los aliados.

Tercera. Entrega a los aliados, con todo su armamento y equipos, de tres buques de combate, de tres cruceros ligeros, nueve destructores, 12 torpederos, un colcoaminas, seis monitores del Danubio, que serán designados por los aliados. Todos los demás navíos de guerra deben concentrarse en las bases navales austrohúngaras que designen los aliados y serán completamente desarmados y puestos bajo la vigilancia de los aliados.

Cuarta. Libre navegación de todos los navíos de guerra y mercantes aliados en el Adriático y en el Danubio y sus afluentes. Los aliados tienen derecho a quitar todas las minas y otras obstrucciones, que deberán indicarseles. Para asegurar la libertad de navegación en el Danubio, los aliados tienen derecho a ocupar o desmantelar todas las fortificaciones.

Quinta. El bloqueo impuesto por los aliados continuará sin cambio, y todos los navíos mercantes austrohúngaros que se encuentren en el mar podrán ser capturados, salvo las excepciones que haga una Comisión nombrada por los aliados.

Sexta. Todos los hidroplanos quedarán concentrados e inmovilizados en las bases austrohúngaras que designen los aliados.

Séptima. Evacuación de todas las costas italianas y de todos los puertos ocupados por Austria-Hungría fuera de su territorio nacional, y abandono de todo el material flotante y de navegación, de todos los medios de navegación.

Octava. Ocupación por los aliados de todas las fortificaciones de tierra y mar y de las defensas de Pola.

Novena. Todos los navíos mercantes pertenecientes a los aliados y capturados por Austria-Hungría, deben ser devueltos.

Décima. Prohibición de destruir todos los navíos o material antes de la evacuación o de su entrega.

Undécima. Todos los prisioneros de la marina mercante y de guerra serán devueltos sin reciprocidad. (Agencia Radio.)

Retirada de las tropas alemanas.

Budapest, 5. El ministro de la Guerra decretó que las tropas alemanas en Hungría fueran trasladadas con todo el armamento y pertrechos sin dificultad alguna.

Todas las autoridades militares alemanas partieron en un vapor en la noche del sábado al domingo en dirección a Passau.

Quedaron en Budapest las autoridades alemanas de la estación ferroviaria únicamente, a fin de organizar el transporte de las tropas alemanas procedentes de los Balcanes. (Telegrafía sin hilos.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Toma de Landrecies.

Londres, 5. Parte oficial inglés de la noche última.

Las últimas noticias recibidas en Londres concenían a los ataques francobritánicos que comenzaron en la mañana del 4 de noviembre en un frente de unas 30 millas entre Guise y Scheldt, al Nordeste de Valenciennes, indican que hemos avanzado entre una y dos millas en la mayor parte de todo el frente.

Hemos llegado al frente francobelga, al Este de Valenciennes.

Continúa la batalla en Quesnoy, donde la situación es crítica ahora, pues el enemigo contraataca violentamente en dirección al bosque de Morval, en cuyos límites del Sur hemos penetrado en una extensión de una milla.

Hemos capturado Landrecies y Foa. Dicha ciudad está al Oeste de Guise. Hemos avanzado una milla, aproximadamente, a lo largo del canal del Sambre y Oise, y por el mismo Oise.

Hemos cogido unos 4.000 prisioneros. (Telegrafía sin hilos.)

Una orden significativa.

Paris, 5. Transmitido anoche por el cable belga:

En el día 4 de noviembre no hay nada que señalar en el grupo de ejércitos de Flandes.

Entre los documentos recogidos a los prisioneros hechos en la jornada de ayer se encontró el orden siguiente del general von Carish, comandante del 540 Cuerpo de la reserva, dirigida el 19 de octubre, y que dice:

«Este grupo de ejército aceptará la batalla decisiva sobre el Lys y Sur de Hermansteling, canal derivación del Lys. La línea Lys, Hermansteling debe ser sostenida a todo precio.»

Esta orden demuestra que el enemigo tenía la voluntad de sostenerse a toda costa sobre el frente del Lys; pero los esfuerzos combinados de las fuerzas aliadas de Flandes lograron romper una posición cuya defensa era considerada como esencialísima por el Alto Mando alemán. (Agencia Radio.)

Los ingleses han tomado la plaza de Le Quesnoy.

Londres, 5. Parte oficial inglés de la tarde: La ciudad amurallada de Le Quesnoy, que estaba completamente sitiada por nuestras tropas, cayó en nuestro poder ayer tarde, con toda su guarnición, compuesta de más de mil hombres.

En los sectores Norte y Sur de Le Quesnoy, las divisiones 37 y 62 combatieron ayer reciamente, cogiendo muchos prisioneros.

Ambas divisiones encontraron fuerte resistencia en Louvignies y Orsinval al principio del ataque; pero consiguieron avanzar rápidamente a los flancos de las tropas de Nueva Zelanda al Este de Le Quesnoy, y juntamente con ellas avanzaron en una profunidad de tres a cuatro millas, apoderándose de los pueblos de Jolimet, Werond, Quesne, Presnoy-le-Petit y Marais.

Ayer tarde avanzaron hacia el bosque de Mormal, al Este de Valenciennes, apoderándose del pueblo. (Agencia Radio.)

Sigue sin interrupción el avance francés.

Paris, 6. Parte oficial francés del medio día.

Durante la noche ha sido mantenido el contacto con las retaguardias enemigas, las cuales siguen batiéndose en retirada en todo el frente.

De madrugada, ha vuelto a comenzar el avance de nuestras tropas.

Al Este del canal del Sambre hemos ocupado Malzy.

Al Norte de Marle hemos sobrepasado Norfontaine y Voharis.

Las tropas italianas que combaten con las nuestras se apoderaron de Le Thuel y alcanzaron el arroyo de Hurtaut, al Sudeste de Montcornet.

Al Oeste de Rethel hemos ocupado Bargy, sobre la orilla Norte del Aisne en varios puntos.

Más a la derecha hemos alcanzado los límites de La Metz y llegado hasta los límites del bosque de La Cussine, al Nordeste de Le Chesne. (Agencia Radio.)

LOS VASCONAVARROS

UNA PROPOSICION DE LEY

Don Manuel de Aranzadi é Irujo, diputado a Cortes por Pamplona, nos envía copia de la proposición de ley que, en unión de otros señores diputados del país vasco, presentará hoy ó mañana en el Congreso.

La proposición dice así:

«AL CONGRESO

Los diputados que suscriben, inspirándose en los deseos reiterada y solemnemente manifestados por el pueblo vasco de ser reintegrado en sus peculiares instituciones, y considerando inaplazable el cumplimiento de este mandato y la necesidad de dar satisfacción a tal anhelo, tienen el honor de someter a la aprobación del Congreso la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Quedan derogadas, desde la promulgación de la presente ley, la de 25 de octubre de 1839 y cuantas disposiciones se dictaron para ejecutarla ó como su complemento y desarrollo.

Art. 2.º Las actuales Diputaciones provinciales de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya y la Diputación foral de Navarra determinarán el régimen de transición, con arreglo al cual se constituirán los organismos que en ellas hayan de actuar por virtud de lo dispuesto en el artículo anterior.

Art. 3.º Se autoriza al Gobierno para que, en su día, pueda tratar y convenir con las legítimas representaciones de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya las bases en que descansa la mutua y cordial convivencia de aquellos territorios con el Estado español.

Palacio del Congreso, 3 de noviembre de 1918.»

Como nos lo figurábamos, así sucedió.

El cine de La Flor batió el record: tres grandes atracciones en un solo programa, que son: Hércules (cuatro actos), La torre de Satan (cuatro actos), y El Barón Misterio; hoy y mañana solamente.

CASA REAL

Han tenido audiencia con Sus Majestades los marqueses de Comillas, las duquesas de Arión y Parsent y la condesa viuda de Revillagigedo.

El viernes, á las doce, presidirá S. M. la Reina la Junta de damas del Ropero de Santa Victoria.

Concurrirán las presidentas de las Juntas parroquiales.

Despachó con Su Majestad el Presidente del Consejo.

El conde de Romanones llevó á la firma del Monarca los decretos autorizando la presentación de varios proyectos de ley á las Cortes.

Estuvo más de una hora en el despacho con Su Majestad.

LA SITUACION SANITARIA

TELEGRAMAS OFICIALES

Coruña.—En casi toda la provincia decrece la epidemia.

En algunos pueblos hay nuevos focos.

Barcelona.—Ayer, 103 defunciones. En general, decrece la epidemia.

Pontevedra.—De Gondomar, donde está bastante desarrollada la epidemia, solicitan el envío de medicamentos.

Cuenca.—Gran decrecimiento en toda la provincia, excepto en Fuentespino de Nava, donde han aparecido algunos focos.

Cádiz.—Se han enviado médicos á Béjar, por estar enfermos los dos de la localidad.

El conde de Romanones en Palacio

De doce á dos menos cuarto duró la entrevista y despacho con Su Majestad del conde de Romanones.

Cercáronle los periodistas al salir como en los días de consulta y dijo:

—Su Majestad se ha dignado firmar los decretos autorizando la presentación á las Cortes de los proyectos de ley sobre los maestros de Navarra y creación y construcción de escuelas.

No se cansen ustedes los periodistas preguntando sobre la crisis, que vendrá antes de dos meses; pero por ahora no hay nada.

Esta tarde pronunciará el Sr. Maura en el Congreso un interesante discurso que debe ser leído con atención. Expone el criterio del Gobierno maduramente elaborado en el Consejo de ministros.

—¿Hablará también el Sr. García Prieto?—le preguntaron.—Y contestó:—Creo que sí.

—¿Intervendrá usted de nuevo en el debate?—

—No; yo ya he dicho cuanto tenía que decir.

Partió de Palacio afirmando que mañana habrá Consejo presidido por Su Majestad.

EL REY CON BARBA

En su número de mañana, publica Mundo Gráfico un interesantísimo retrato de Su Majestad el Rey, obtenido durante la convalecencia de la enfermedad que recientemente ha sufrido en San Sebastián.

En esta curiosa fotografía aparece Don Alfonso XIII con barba, lo que hace cambiar notablemente su fisonomía.

Este interesantísimo retrato, que únicamente publicará Mundo Gráfico, por haber obtenido la exclusiva, ha sido hecho por el peluquero de S. M., D. Rafael Cifuentes.

TELEGRAMAS OFICIALES

Córdoba.—La huelga de los obreros agrícolas se extiende á nuevos pueblos de la provincia, teniendo tendencia á extenderse más.

Valencia.—La huelga de ebanistas continúa en igual estado. Insisten los huelguistas en que no pueden aceptar las bases firmadas por la Comisión de huelga, y los patronos en que han dicho la última palabra.

Barcelona.—La huelga del ramo del agua de Tarrasa sigue mejorando, y continúa en igual estado la de guarnicioneros.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1919.

—Otro ídem relativo á las plantillas del personal del Tribunal de Cuentas del Reino.

—Otro ídem autorizando la adquisición, por subasta pública, de papel de tina de primera clase, con marcas de agua, para las labores de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, durante el próximo año de 1919.

—Otro ídem íd. íd. del suministro á la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre de los cartones necesarios desde la fecha de adjudicación definitiva del servicio hasta fines de 1919, y aprobando el pliego de condiciones á que ha de subordinarse dicho suministro.

—Real orden prohibiendo la exportación de toda clase de cereales y legumbres secas, así como la de cuantos granos y semillas puedan utilizarse para la alimentación del ganado.

—Otra ídem prohibiendo, con carácter temporal, la exportación de los materiales comprendidos en las partidas 538 á 541 y 553 á 573, inclusive, del vigente Arancel de Aduanas.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre urbanización del extrarradio de Madrid.

—Otro ídem íd. íd. para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre intensificación de retiros obreros.

PRESIDENCIA.—Real decreto relativo al mando de las bases navales.

AVISOS UTILES

DOLORES DE LA ESPALDA

LAS PILDORAS FOSTER

PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Las Píldoras Foster ayudan á los riñones á rechazar continuamente los materiales ya usados ó residuos, que, de permanecer en la sangre, llevarían á los órganos la enfermedad, en lugar de los principios vivificantes que de aquella esperan. Esto explica el que sean el remedio indispensable para el hombre como para la mujer y el niño, cuya salud deje que decaiga á causa del mal funcionamiento de los riñones. La reputación de dichas Píldoras está justificada por los repetidos triunfos que á ellas se deben.

Las Píldoras Foster para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las farmacias; precio, 3,75 el frasco; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale á los agentes generales: Alemany y C.ª, Escudillers, 23, Barcelona, enviando su importe, más 0,25 por franqueo, quienes cuidarán de hacérselas remitir inmediatamente.

Depósito en Madrid: Farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5. (Núm. 57.)

PESADILLA DE INVIERNO

El resfriado es punto de partida de la gripe.

Un ligero resfriado á menudo degenera en enfermedades de graves consecuencias. Nunca debe descuidarse el resfriado. Tomando PEL- LLET'S MACKENZY, á los primeros síntomas del resfriado, siempre se logra curarlo en 24 horas y se evitarán las bronquitis, gripes, pulmonías y catarros intestinales. Caja, 1,75.

HOY PERTURA DE LOS ALMACENES ANDALUCES

Gran establecimiento de Tejidos.

Génova, 2, y Plaza Santa Bárbara, 5.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

SOCIEDAD DE ECONOMIA NACIONAL

Conferencia del Sr. Cambó. El próximo sábado día 9, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia sobre política económica D. Francisco de A. Cambó, ministro de Fomento.

Esta conferencia, organizada por la Sociedad de Economía Nacional como inauguración del curso 1918-1919, tendrá lugar en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil (Victoria, 1). Al acto podrán asistir los socios del Círculo de la Unión Mercantil y los de la Sociedad de Economía Nacional.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—0,45. Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—6. cinematógrafo.—Mar de nubes (un acto).—Expediciones Inglesas (segundo y tercer episodio; dos actos).—Trabajadores del mar (primera jornada; tres actos).—Aventuras extraordinarias (dibujos; un acto).

10,15. Don Juan, buena persona.

ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pina.—6. El último resaca.—10. última y definitiva representación de Don Juan Tenorio.

CHENO.—Compañía de Enrique Borrás.—9,45. Don Juan Tenorio.

11,15. 6 y DJS, Cástulo... y verás (tres actos).

INFANTA ISABEL.—6. Militares y paisanos.—10 (popular, precios populares), Militares y paisanos.

CHARENTES.—8 y 9,45. Los Galbrites y La fórmula 8 R.

11,15.—10,30. En semifin, está loca.

APLO.—Despedida del tenor Antonio Marqués.—9,15. Los catalanes y Salda y rancito de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.—10,15. Marina (opera; tres actos) y Salda y rancito de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

REINA VICTORIA.—6. La araña azul.—10,15. La niña de los músicos.

COMO.—8,15. La hoga ó la vida y La cañanona.—10. La cantantera y Alma de Dios.

NOVEDADES.—5,45. La madrastra.—7. Las mujeres malas.—8. Los sabios doctores.—10,15. De Sevilla á los Corrales.—11,30. El agua del Montañón ó Cuando el río suena...

MARTIN.—6. Música, luz y alegría.—7,15. Los secretos de Venus.—10,15. Las bromas.—11,30. Los misterios del amor.

CINE IDEAL.—Tarde, 8 las 8; noche, á las 9,30.—Erló inmenso.—Soborno programa.—Hercules (hormosa cinegrama).—La condesa de Montecristo (primera jornada; creación de la bellísima actriz Tilde Kasary).—Fuego de juventud (agustivo cinegrama americano), y otras.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á requesta entre sectoristas.—Partido á 33 puntos.—Peña y Ana contra Anja y Teresa.—A las 6,45 de la noche.—Partido á requesta entre sectoristas.—Partido á 39 puntos.—Gloria y Camelia contra Eocarra y Pilar.—Partido á 44 puntos.—A las 9.—Murta y Mondragón contra Chiquito de Lequeitio y Arrieta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folio, 7.

